

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
PRADO 103  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
"DIARIO HABANA"

Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses.....	\$ 21.20 oro	L DE CUBA	12 meses.....	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses.....	\$ 14.00 plata
	6 ".....	" 11.00 "		6 ".....	" 8.00 "		6 ".....	" 7.00 "
	3 ".....	" 6.00 "		3 ".....	" 4.00 "		3 ".....	" 3.75 "

### Cablegramas de España

SERVICIO PARTICULAR  
"DIARIO DE LA MARINA"  
DE HOY  
MADRID

ITALIA Y ESPAÑA.—"ENTENTE" ECONOMICA Y POLITICA.—MUTUO APOYO EN LA LIBIA Y EN MARRUECOS.

Madrid 28.—11 a. m.

Telegrafian de Roma que en el periódico "La Tribuna," de aquella capital, órgano oficial del Gobierno italiano, se declara hoy que entre España e Italia se ha llegado a una "entente" económica y política de mutuo apoyo en la Libia y en Marruecos.

MONUMENTO A CANALEJAS.

Madrid 28.—11 a. m.

El ilustre escultor Mariano Benlliure se ha encargado del monumento que a la memoria de Canalejas se erigirá en el Panteón de Atocha.

### PROVINCIAS

CADIZ

TURISTAS AMERICANOS.

Cádiz 28.—11 a. m.

Procedentes de los Estados Unidos del Norte de América han llegado hoy a esta capital numerosos y distinguidos turistas en viaje de recreo por España.

Visitarán las principales poblaciones y en todas ellas prepararseles agasajos.

Los respectivos gobernadores civiles han recibido y a su vez transmitido las oportunas órdenes para hacer a dichos turistas lo más grata posible su estancia.

### ACTUALIDADES

Es verdad que en compañía de una de nuestras hijas estuvimos a saludar y a ofrecer nuestros respetos al general Castro, como decía ayer un colega.

Pero también lo es que con aquella visita no fué nuestro ánimo realizar un acto de carácter político contra los yankees ni contra los venezolanos enemigos del general Castro.

Tratábase, sencillamente, de pagar, de alguna manera, las atenciones que con nosotros y con nuestra familia habían tenido el general Castro y su señora, cuando hace tres años hizo la casualidad que nos hospedáramos en los

mismos hoteles en Santander y en Madrid.

Cométese en estos días tantas y tan garrafales ligerezas que no extrañará a nadie que juzguemos conveniente hacer esta advertencia, para no formar parte del *vulgus pecum* que procede por instinto y no por reflexión, pues como dice Don Basilio Alvarez en su admirable "Libro del Periodista," "el hombre indiscreto es un mentecato en todas partes."

Dice hoy "El Mundo:"

Cuba, por su insignificancia, por su absoluta carencia de fuerzas militares y navales, por su incapacidad orgánica, constitucional, para toda acción "exterior," por su condición de "país protegido, subordinado, controlado," no tiene, no puede tener, problemas internacionales. Nuestra Secretaría de Estado, nuestra flamante Secretaría de Estado, no es más que un organismo burocrático, "una salida" para nuestro excesivo proletariado intelectual. Prácticamente, la tal Secretaría no es más que un como "Negociado," que una como "Oficina" dependiente del Departamento de Estado de la Unión americana. Tal es la realidad. Sólo la podrían desconocer la vanidad o la ignorancia.

Nuestro verdadero Secretario de Estado es el señor Ministro, quien quiera que sea, de nuestros Estados Protectores. Ya lo dijo un publicista yanqui, Mr. Taylor, si no recordamos mal: "Cuba, vista desde 'dentro,' es una República, es un país independiente, pero vista desde 'fuera' es una dependencia de los Estados Unidos." Cuba, para emplear el lenguaje de las Cancillerías, es un país "mediatizado." La Enmienda Platt nos incorporó políticamente a la gran nación anglo-sajona. Cuba posee toda la independencia, toda la seguridad que pueden tener una paloma cerca de un águila, un cordeiro cerca de un león, un pigmeo cerca de un gigante. Y demos gracias a Dios porque así es. Si así no fuera, o estaríamos todavía girando en la órbita de la monarquía española, o estaríamos invadidos y dominados por cualquier gran potencia europea, o estaríamos, quizás, ofreciendo al mundo "el bello, el noble" espectáculo que, en estos días, se está contemplando en una república congénere, muy próxima a nosotros. No tenemos, repetimos, problemas internacionales. Alguna fortuna habían de tener los pueblos pequeños, las naciones diminutas. En lo exterior no se hace aquí, no se puede hacer más que lo que sea grato o convenga a los Estados Protectores. Donde tenemos un "tantico" de libertad es en lo doméstico.

Podemos, desde luego, convulsionarnos, sin perjuicio de que de una plumada nos supriman la República, y nos gobiernen a la usanza proconsular romana. Dentro de estas limitaciones, somos libres en "la casita criolla," de que nos ha hablado tantas veces la exaltada fantasía de un estimado compañero.

Ahí, ahí sí que hay intención, y no en estas inocentes "Actualidades."

Y ahora una frase de cariño a Navarrete, que no por desempeñar una de las plazas más modestas del periódico dejaba de ocupar un lugar preferente en nuestro corazón.

Era tan bueno que vivió setenta años sin decir mal de nadie.

Por eso contaba con el respeto y con el cariño de todos.

A la hora angustiosa de la muerte, también, como a Curros Enríquez, una de nuestras hijas le llevó un escapulario de la Virgen del Carmen.

Y Navarrete, conmovido, lo puso al cuello y lo besó fervorosamente.

Ya que, desgraciadamente, no le podíamos llevar la salud y la vida le llevamos la esperanza, que en aquella hora suprema debe de ser tan valiosa.

¡Que Dios le haya perdonado!

Jugo puro de berro y vino generoso, son los componentes del licor de berro, eficazísimo para catarros, pulmones y bronquios.

### BATURRILLO

Hace un poco de tiempo, en algunos diarios de la Habana se publicaban contra Cipriano Castro las mayores atrocidades. La prensa venezolana hablaba de su tiranía, de su fabulosa riqueza, de su tenorismo insoportable. Se le pintaba hombre voluntarioso, infractor del noveno mandamiento y más amigo de los procedimientos dictatoriales que de las bondades democráticas; y la nuestra lo repetía.

Ahora es un ídolo; sobre todo, por su pleito con los tribunales americanos porque no lo dejaban desembarcar en Nueva York. Ya Castro es "joven" de la Acera de Inglaterra y de la Acera de doña Pilar; conservadores y liberales le han entregado el distintivo de la doble Asociación. "Un cubano más," dijo el general Dulce; "un joven más de la Acera" puede decir el caudillo venezolano. De lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso; menos que del hotel de doña Pilar al café de don Felipe.

Entereza fué la de Castro, ejercicio temerario de su derecho; acción valiente de hombre libre, que podía desembarcar en tierra libre porque no iba a mendigar ni padecer de traicoma. Pero a los que comentan ese hecho como una odisea brillante coronada por el éxito, y ensalzando a Castro triunfador condenan a los tribunales americanos vencidos, a esos pregunto: ¿De qué nación era el abogado que defendió a Castro y en qué país administraba justicia el magistrado que proclamó su derecho?

He ahí lo grande; el gobierno yanqui no quería, de ningún modo, que Castro desembarcara; pero un tribunal yanqui dijo al Gobierno: "Aunque no quieras." Esa es la libertad. Yo quisiera ver aquí, y en muchos pueblos de Hispano América, que los jueces dijeran a los gobiernos: "Aunque no quieras." Aconsejo que no vayamos muy allá en los agasajos; sobre todo, si con ellos nos proponemos molestar al tutor. Se enfadará y... estos no son los Andes de Venezuela ni los Castro abundan en el Trópico.

Un lector, de Oriente, desea generales aplausos para el Ayuntamiento de Santiago de las Vegas que ha acordado—dice—a propuesta del concejal Grillo, crear cuatro premios de veinte duros para los cuatro alumnos de las escuelas públicas que en cada curso escolar presenten mejor nota de asistencia, conducta y aplicación.

No recuerdo haber leído eso. Pero bien merece aplausos el Ayuntamiento que lo haya acordado. Generalmente los maestros, relevados del pago de atenciones de primera enseñanza, jamás se ocupan en estimular el buen comportamiento de la niñez estudiosa. Al revés: vagan por las calles, formando bandadas, en horas lectivas, los muchachos, y el precepto constitucional de la enseñanza obligatoria se muere de tristeza.

A un vecino de Santo Domingo: si, señor: ya he censurado otras veces a ese Ayuntamiento y a sus Alcaldes por los escándalos de la zona de leoncinio y por el sitio donde se halla: frente a la estación del ferrocarril.

Nadie me hizo caso, ni me hará: este gobierno liberal no da importancia a esas cosas ni a estas protestas.

**EL ALMENDARES**  
LA CASA DE OPTICA POR EXCELENCIA



Opticos expertos—Cristales superiores.  
Examen de la vista, gratis.  
Obispo núm. 54—Teléfono A-2802—Habana  
C 482 F. 4

**F. MESA** Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POSITIVA A LOS ANUNCIANTES.  
LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937

**CHOCOLATE BAGUER DELICIOSO**

**NO MAS CANAS ACEITE KABUL**  
[El Pelo Negro y Jamás Calvo]

Tres o cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías, Boticas y Perfumerías. Agente general, F. Rodríguez, Apartado 587.  
1452 alt. 18-1  
**CAMISAS BUENAS**  
A precios razonables en "El Pasaje," Zuleta 22, entre Teniente Rey y Obrapia.

eran tomados de una interesante serie que ha publicado "El Triunfo;" yo sólo repetí lo que en el colega liberal dijo un ilustrado condecorador de aquel gran país. Creo que podía usted enterarse del asunto escribiendo al señor Ministro diplomático acreditado en la Habana.

Y en cuanto al otro extremo de su atenta carta, vaya opinión clara y rotunda: no espero grandes cosas del proyectado Congreso pedagógico. Sin buenos maestros ¿qué ha de salir del certamen? Unos cuantos capacitados, que los hay, no hacen número para un Congreso del cual deberían salir orientaciones nuevas y profundas saludables rectificaciones.

Por ejemplo: yo conozco un pueblecito de la provincia de la Habana y de él conozco dos maestras; una, jovencita, recién examinada, principiante, que no sabe una palabra de la ciencia pedagógica. Otra de quien juro que no tiene ortografía al escribir, ni es capaz de resolver un sencillo problema aritmético que yo le planteo. Pues bien: las dos tienen que escribir para el Congreso, acerca de un tema difícil, y andan buscando quien les haga la caridad de unas cuartillas en borrador, para ellas ponerlas en limpio.

Guardo entre mis curiosidades un escrito de una maestra a la Junta de Educación de su distrito, así, con ESE grande; y un documento en que otra hace saber que durante el mes han ingresado tres niños, así, con ENE grande. Y estas pobrecitas van a disertar sobre metodología, pedagogía y psicología del niño, que es tan atrevido, mil veces más atrevido, que si yo dictaminara sobre asuntos de literatura rusa o japonesa.

Con estos elementos no sé si podrá hacerse otra cosa que escribir muchas tonterías y al cabo saber sólo lo que opinan Masip, Guerra, Aguayo, Padró, Mañalich, Vieiedo, Falcón, Díaz y una docena más de estudiosos.

Por eso no me he ocupado antes de ahora en lo que se proyecta.

Y sepa usted, "Un español catalán," mi lector, que con sentimiento no puedo complacerle comentando el manifiesto de la Liga Nacional Antimasonica y Anti-semita, que usted me envía.

En estos asuntos de religión, en esta pugna secular del catolicismo y sus enemigos, se lastima a creyentes, se contrarían ilusiones y deseos, se disgusta al fin a todo el mundo cuando uno juzga desde un punto medio y al cabo no se adelanta nada; la humanidad seguirá como va; y si no, el cambio será obra de siglos, no resultado de un miserable articulejo.

Pasemos a otras cuestiones menos elevadas, y cada cual con su fe y sus medios de acción. Y Dios sobre todo.  
JOAQUIN N. ARAMBURU

### GACETA INTERNACIONAL

La inquietud que acusa la prensa de Europa es en estos momentos algo más alarmante que cuando se esperaba una ruptura definitiva entre Serbia y Austria.

Entonces se veía limpio y a nadie se ocultaban los propósitos decididos del Gabinete de Viena. Hoy nada se dice, nada se sabe, a nadie se comunica, y, sin embargo, el pánico aumenta y la zozobra invade hasta aquellos espíritus que se mostraron más confiados.

Los propósitos pacíficos del anciano emperador, son contrarrestados por las bélicas inclinaciones del joven archiducado—su heredero—y si por un lado se confía en la paz, por el otro se asegura que la guerra será un hecho en la próxima primavera y que a ello tiende el sigilo con que se hacen preparativos de toda índole.

Entre tanto, la miseria cunde en Austria, y en Viena no hay Círculo, café o teatro en el que no se advierta la tristeza general que pesa sobre la nación.

En los campos es aun mayor esta tristeza; la falta de brazos con motivo de la movilización general acordada, inhabilita a muchos agricultores para esas faenas preparatorias de la próxima cosecha; y esta, aunque se presenta buena y abundante, no será posible aprovecharla en su totalidad porque medio millón de hombres vigorosos, que es el bloque de las faenas del campo, es mucha merma para que los productos puedan ser recogidos y guardados sin pérdidas aparentes.

Este es el clamor de la prensa austriaca, en el que descansa la creencia de una guerra próxima. Cuanto al soldado, pulula por los campos, muerto de frío, sin que nada justifique sus servicios, sobre todo en las fronteras de Serbia y de Rusia, regiones casi glaciales cuyas tormentas de nieve hacen sufrir al ejército horriblemente.

Patrullas que recorren los puestos avanzados como si estuviesen frente a Andrinópolis o Schatalja; servicio de vigilancia en las vías de ferrocarril cual si se esperase un próximo ataque o la posible voladura de un tren; y mil otros servicios que solo en campaña estarían justificados, someten a las tropas austriacas a un régimen de guerra, sin guerra, en el rigor del invierno y con todos los perjuicios que representa para el soldado el quebrantamiento de su salud.

De esto se han quejado muchos diputados hasta quienes llegó el clamor de esos hombres que cual sombras chinescas discurren solos, tríficos, abatidos, sobre estepas de nieve que fatigan la vista sin alcanzar horizonte.

Semejante situación refleja sobre el comercio y las industrias. Las transacciones comerciales han quedado muy reducidas, aumentando en cambio el número de las quiebras ruidosas.

Por fin de Diciembre eran seis u ocho las casas de firma respetables que habían suspendido pagos: en la actualidad pasan de treinta y seguirá la serie

**DE VENTA:**

**SIERRA "VIVES"**  
Maderas, Barros, Carpintería, Envases, Mueblería, Fábrica de Bastidores, Camas de hierro y madera.



**AVELINO GONZALEZ Y Ca.**  
Cable y Telégrafo: "VIVES"  
Teléfono A-2094—Vives 135  
HABANA.

**PIDASE CATALOGO**  
C 665 7-21 1m-23

**¡¡¡¡¡ ATENCION, HABANERAS!!!**

**EL CORSE "KABO"**

ES EL UNICO CORSE QUE NO NECESITA OFRECER GARANTIAS.

SU PESO LIGERO, SU LARGA DURACION Y SU ENTALLE FINO Y ELEGANTE LO RECOMIENDAN POR SI SOLO.

DE VENTA en todos los ESTABLECIMIENTOS.

**KABO CORSET Co.**  
OFICINAS:  
CHICAGO, ILL. Aguiar 128, HABANA.

**FUERA CASPA-- NO MAS CALVOS**  
CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO

Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. GARDANO. Belascoain 117 y Droguerías, Perfumerías y Boticas de crédito.

**BAIRE**  
FUMAR BAIRE O NO FUMAR

**ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER**

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.  
Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor  
CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A4271

si continúa esta incertidumbre ruina más perjudicial si cabe que la propia guerra.

Cuando una campaña suspende operaciones comerciales de antiguo reguladas, sufre gran quebranto el mercado; pero tiene una compensación en la propia guerra por derivarse de ella otras operaciones que en parte equilibran aquella depresión mercantil.

En cambio, si el mercado se paraliza por efecto del pánico existente y nada renueva ese reposo al que lentamente se camina, el comercio y la industria se resenten de tal modo que a veces no son suficientes las garantías de los Bancos para sostener el crédito.

Esto es precisamente lo que está ocurriendo en Austria. Hasta en la vida social se advierte esta depresión general que acusa un estado de triste suma.

Los espectáculos públicos sufren honda crisis: puede afirmarse que el pequeño París, como es calificada Viena, ha sufrido un cambio radical en su natural alegre y bullicioso.

Y es que la tensión a que se someten los espíritus cuando se anuncian conflictos y se auguran paces, alternando semanalmente en estas noticias contradictorias que tan pronto llevan la alarma como la tranquilidad, determina un estado de insensatez que suele cristalizar en la inercia absoluta de los pueblos.

La guerra, con todos sus horrores, despertaría al menos el sentimiento patrio y provocaría una actividad que hoy no existe.

Por eso no faltan órganos de la prensa austriaca que claman por la guerra, no porque la deseen, sino—como ellos dicen—por considerarla un mal menor.

G. R.

REVISTA DE AGRICULTURA

En la semana pasada ocurrieron en la generalidad de la República, buenas lluvias en varios días, siendo las más abundantes las caídas el 20, tanto en la provincia de Pinar del Río como en la de Santiago de Cuba; y en las restantes, aunque también hubo en muchos lugares, hubo algunos pocos de los de la Habana, Matanzas y Santa Clara en los que no llovió, haciendo en ellos mucha falta el agua para la vegetación en general y para apagar el polvo. La lluvia del 20 fué acompañada de algunos truenos sordos; y en algunos lugares en los que no llovió en ese día, se presentó la formación de turbodadas.

La nebulosidad fué variable en la semana, predominando la atmósfera nublada de parcial a totalmente, sobre todo por las tardes, y hubo neblina en varias mañanas, así como rocío por las noches en algunos lugares, aunque en otros se nota la falta de éstos.

La temperatura se estuvo baja en los primeros días de la semana, teniendo notable aumento el 20 mientras reinó el viento del S., con descenso al girar por el W. al cuarto cuadrante, y después al primero.

El efecto producido en la caña por las lluvias fué beneficioso, sin que causaran apreciable interrupción en los trabajos de la zafra; lo que continúa con regularidad en todos los ingenios; y con buen rendimiento de los campos en caña, y de ésta en azú-

car, pues aumenta su riqueza sacarina. Al terminar la semana estaban moliendo 170 ingenios, teniendo elaboradas 691,346 toneladas de azúcar. En los dos años anteriores molían en esta fecha igual número de ingenios, que tenían hechas 512,415 toneladas en el de 1911, y 536,496 en el de 1912. Actualmente tiene envasados 89,034 sacos central "Chaparra" y 49,731 el "Delicias", de los que ya se han exportado 103,560.

Los incendios están causando perjuicios a la caña, tanto por lo que disminuye la producción del guarapo y su buena calidad, como porque se ensucia la maquinaria al molerla. En la semana pasada se quemaron sobre un millón de arrobas de caña en el término de Alacranes, como medio millón en el de Ciego de Avila, y unas seis caballerías por la zona de Bayamo, toda cuya caña quemada se ha molido.

Se siguen preparando terrenos para las siembras de primavera, habiéndose efectuado algunas en la semana aprovechando la buena condición en que las lluvias pusieron el terreno que había preparado en varios lugares; y se limpia y aporca la caña nueva, así como el retoño de la quemada, resembrándose los cañaverales en que se advierten fallos.

A los colonos de la zona de Placetas, no sólo los perjudica—como a todos los fabricantes y cultivadores de caña en este año—, el bajo precio del azúcar, sino que, además, se confirma lo expresado en revistas anteriores, de que les quedará mucha caña por moler—que se calcula en la mitad próximamente de la que tienen sembrada—, por falta de ingenios a que poderla llevar.

Aumentan las inscripciones de accionistas para el central que se proyecta fomentar en el término de Ciego de Avila.

Sobre la gran cantidad de rama que se ha cortado del tabaco, en la provincia de Pinar del Río, que, como se ha dicho en revistas anteriores, ha resultado ya una producción superior a la mayor que se ha obtenido en ella en años anteriores, hay aun mucha en el campo, que se halla toda en muy buenas condiciones, tanto de las siembras últimas como de las capaduras; y toda la que se ha recolectado está secando en muy buenas condiciones, y es de calidad superior. En dicha provincia se está "empilonando" la hoja que está ya seca, habiendo empezado a funcionar algunas "escogidas".

En la provincia de la Habana, así como en el término de Remedios, le han sido muy favorables a los "mamones" y a las "capaduras" las lluvias de la semana, siendo bueno el resultado de la cosecha; y en el de Mayarí puede decirse que la han salvado dichas lluvias, pues allí sufrían algo las vegas, y se temía que se perdieran algunas por la seca que reinaba en aquella región. En la de Placetas se calcula que el resultado de las cosechas será la mitad que la ordinaria allí, por haberle faltado lluvias al estar las vegas en estado de desarrollo.

También fueron beneficiosas las lluvias a los cultivos menores, en los lugares en que ocurrieron, siendo buena generalmente la producción de todos los frutos del país, excepto en

alguno que otro lugar de las provincias de la Habana y Matanzas, en los que no hubo las lluvias que les están haciendo falta. La de piñas va aumentando, y la de hortaliza sigue muy abundante, exportándose gran cantidad de esta para los mercados de los Estados Unidos, a los que también se mandan frutas cítricas y piñas. Se siguen haciendo siembras de todos estos pastos, así como de diversas clases de los del país. La cosecha de frijoles resultó regular en el término de Bayamo; y en el de Holguín abundan los plátanos, ñames y otros frutos. La florecencia de las plantas cítricas sigue abundante, prometiendo buena cosecha de ellas.

Los potreros, que en varios lugares estaban escasos de pastos y aguadas, han recibido gran beneficio por las lluvias últimas, pues está brotando yerba en abundancia, y se han rellenado las aguadas en los muchos lugares en que ocurrieron dichas lluvias; y particularmente en algunos de la zona de Placetas, en la que llegó a faltar el pasto y el agua de tal manera en algunas de esas fincas, que hubo que sacar de ellas el ganado que contenían por temor de que muriera de hambre. El estado sanitario de esa especie es generalmente satisfactorio, pero a las vacas viejas han causado perjuicios los cambios bruscos de temperatura en el término de Bahía Honda. En el ganado de cerda no ocurre novedad.

Los apiaris se hallan generalmente en buenas condiciones y activos, por tener actualmente bastantes flores los árboles; y la producción de miel es buena; sólo en la zona de Bayamo sigue ocurriendo mortandad en las abejas que tienen sus enjambres en "corchos", debido según se cree a la enfermedad llamada "loque", causada por la baja temperatura de las madrugadas; pero los apiaris que se crían en cajones no tan tenido novedad porque se les puede resguardar de los cambios bruscos del tiempo. En dicho término de Bayamo hay un colmenero que ha obtenido de producción 7 pesas en cuatro meses de cada colmena.

Sigue funcionando la fábrica de almidón en Artemisa.

Se han otorgado ya varios premios a diferentes expositores de la feria-exposición de Camagüey, por las mejores muestras de maíz, millo, sorgo, etc., por varias de plantas forestales forrajeras, gramíneas y leguminosas; por tubérculos alimenticios, plantas de huerta y frutas cítricas, de las que se han presentado numerosas variedades; y también ha sido buena la colección de frutas del país.

Entre las aves han llamado la atención algunos valiosos ejemplares de gallinas; y entre la ganadería ha figurado en primera línea un burro y una burra de gran alzada.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL  
DE  
CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. altos  
Teléfono A. 2368. Telég. Teodomiro.  
Apartado 668

Cipriano Castro

Acompañado de varias personas, entre las que figuraba nuestro querido amigo don Gumersindo Rivas, ha estado aquí esta mañana a despedirse de nuestro Director el general Cipriano Castro, ex-Presidente de Venezuela.

Se embarca mañana el general Castro en dirección a los Estados Unidos, pues se propone, como a su desembarco el miércoles nos manifestó, encontrarse en Washington el día 4 de Marzo para asistir a la ceremonia de toma de posesión de Mr. Wilson, Presidente electo de la República de Norteamérica.

Agradecemos la cortesía del ilustre venezolano y le reiteramos nuestros deseos de que realice un feliz viaje.

NOTAS PERSONALES

José M. Fuentesvilla

Con satisfacción leemos en nuestro estimado colega "El Comercio," que su redactor jefe, don José M. Fuentesvilla, está casi bien de su reciente enfermedad y que en breve volverá a sus habituales ocupaciones.

Es de sobra estimado el Sr. Fuentesvilla en esta casa y de más está el decir lo mucho que celebramos su mejoría, debida a la rapidez y pericia con que acudió el reputado doctor Massino, que con su ciencia y cuidadosos asiduos triunfó una vez más en las dificultades de su profesión.

Felicitemos al doctor por el éxito alcanzado y al compañero por verlo en disposición de reanudar sus cotidianas ocupaciones.

COMISION DE FERROCARRILES

Acuerdos tomados en la sesión número 24, celebrada el día 18 de Febrero de 1913.

Ratificar la aprobación dada por la Presidencia a The Cuban Central Railways al proyecto modificando el trazado de la línea de Caibarién a Nuevitas, tramo de Morón a Nuevitas.

Ratificar la autorización dada a The Cienfuegos, Palmira & Cruces, Electric Railway & Power Co., para abrir al servicio público el ramal de su línea de Cienfuegos a Caonao.

Ratificar la aprobación dada por la Presidencia a The Cienfuegos, Palmira & Cruces, Electric Railway & Power Co., de los planos y memoria correspondientes a la variación que ha efectuado en el trazado por varias calles de la ciudad de Cienfuegos, autorizada por aquel Ayuntamiento, y autorizar a dicha Compañía para abrir al servicio público varias líneas por dicha ciudad.

Suspender la audiencia señalada en la reclamación del señor García Vallina contra The Cuban Central Railways por la reclamación del chuchito Luz y señalar el día 25 de Marzo a las dos p. m. para que dicha audiencia tenga efecto.

Trasladar a la Compañía de Ferrocarriles de la Costa Norte de Cuba el informe recaído en el proyecto que tiene presentado a la Comisión de li-

neas terminales de Nuevitas a Caibarién, a fin de que emita opinión respecto a los particulares allí contenidos.

Quedar enterado de lo resuelto por The Havana Central R'd Co. accediendo a lo solicitado por el Ferrocarril de Júcaro a Morón, sobre liquidación de fletes por intercambio.

Aceptar la alzada establecida por el Administrador de los F. C. U. de la Habana, contra el acuerdo de revisión establecido por la Matanzas Terminal R'd Co. contra el acuerdo de 16 de Enero de 1912 en las quejas establecidas por la Cámara de Comercio de Matanzas y el señor Manuel F. Cuervo elevando dicha alzada al Tribunal Supremo de Justicia.

Trasladar para descargo, a los F. C. U. de la Habana el informe que consta en el expediente de investigación del accidente que tuvo lugar el 31 del próximo pasado mes, en la línea de The Havana Central R'd por ohoque entre el tren de viajeros 442 y un tren de caña.

Autorizar a los F. C. U. de la Habana para abrir al servicio público exclusivamente para caña y con las limitaciones contenidas en el acuerdo, los dos y medio kilómetros del ramal Monserrate, que del ramal Cabezas se dirige a la comarca denominada Monserrate.

Quedar enterado y conforme con lo resuelto por la Administración del F. C. del Oeste unificando en una tarifa de 25 por 100 de rebaja, para el cemento en tráfico local, las dos tarifas que tenía establecidas la Compañía para dicha mercancía.

Quedar enterado de lo resuelto por los F. C. U. de la Habana de acuerdo con la Compañía de Júcaro y Morón, sobre liquidación de fletes por intercambio.

Trasladar a la Alcaldía Municipal de Nueva Paz, a la Secretaría de Sanidad y a los F. C. U. de la Habana, lo informado por la Inspección General, relativo al cierre de una alcantarilla llevada a cabo por Unidos de la Habana en aquella localidad.

Declarar sin lugar la reclamación de la representación del señor Emilio Terry y Hno. sobre expropiación de una faja de terreno para la línea de Cartagena a Palmarito de The Cuban Central Railways, por los fundamentos legales consignados en dicho acuerdo.

Significar al señor Calixto Ruiz, gerente de la Sociedad C. Ruiz y Miró, no ser posible a la Comisión tomar resolución en el particular motivo de su solicitud sobre facilitar copia del contrato celebrado entre Unidos de la Habana y The Cuban & Pan American Express Co., por estimar improcedente dicha solicitud.

Acceder a lo solicitado por Unidos de la Habana sobre apertura al servicio público de las líneas construídas desde el enlace con la Cuban Central Railways, próximo al puente El Inglés, hasta Punta Majagua, en la bahía de Cienfuegos, así como la Estación construída en dicha ciudad, pertenecientes al proyecto de prolongación de Antón Recio a Cienfuegos, y devolver la fianza prestada por la Compañía para garantizar la construcción del total de dicho proyecto que se declara caducado, menos en la parte construída cuya autorización

para el servicio público se conceda por este acuerdo.

Quedar enterado y conforme con la tarifa de cinco centavos currency que establece The Cienfuegos, Palmira & Cruces, Electric Railway & Power Co., por el pasaje de Cienfuegos a Caonao.

Quedar enterado y agregar al expediente respectivo la comunicación del Administrador de los F. C. U. de la Habana con la cual acompaña copia de la autorización de la Alcaldía Municipal de esta ciudad, accediendo a la modificación del proyecto de enlace de líneas de Marianao con la de Unidos entre Concha y Pueblo Nuevo, a través de la Avenida de la Independencia.

Aprobar a The Cuban Central R'ya una tarifa especial con un 65 por 100 de rebaja para el transporte de caña, que se haga a una distancia de 54 kilómetros, comprendidos entre Calimete y Antón Recio.

Aprobar a The Cuban Central R'ya una tarifa especial para maquinaria y material rodante que se transporte desde la estación de Cienfuegos a la de Perseverancia, por razones de competencia y como excepción temporal.

Acceder a lo que se interesa por el Representante de la Matanzas Terminal R'd Co., dejando en suspenso la remisión al Tribunal Supremo de Justicia de los antecedentes relativos a la reclamación y queja contra dicha Compañía, por la Cámara de Comercio de Matanzas y el señor Manuel F. Cuervo, hasta tanto no se oiga y resuelva un recurso de revisión que anuncia contra acuerdos adoptados en el expediente de referencia.

LOS QUE SE VAN

Algunos amigos nuestros se van de viaje. Por supuesto, como personas distinguidas que son, han comprado sus equipos en "El Louvre y Lazo de Oro," Manzana de Gómez frente al Parque. Teléfono A-6485.

NECROLOGIA

D. Celestino García Menéndez

Con sincera pena nos enteramos del fallecimiento de este conocido industrial y correcto caballero, ocurrido en Ranón, Asturias, a donde había ido en busca de salud en compañía de dos de sus hijas las señoritas María y Verananda. Reciban, tanto ellas como sus demás hijos y numerosos familiares residentes entre nosotros, nuestro más sentido pésame.

Han fallecido:

En Matanzas, la señora Rosalina del Pino de Figueredo y don Severino Caraballo y Govín.

En Cárdenas, la señorita Sofía Padrón Ruiz.

En Trinidad, la señorita Edelmira Oliva y Roy.

En Sagua, don Francisco Rivero López.

En Camagüey, el señor Agustín Sed Acosta.

En Santiago de Cuba, don Manuel Planas Alvarez, tipógrafo.

LA INMENSA POPULARIDAD DE QUE GOZA EL

# Corsé WARNER

es debido a su flexibilidad, a su elegancia, a su duración y comodidad; cualidades que lo colocan a la cabeza de todos los CORSES de otras marcas.

## El Corsé Warner

NI SE OXIDA NI SE ROMPE.

Cuidado con las Imitaciones

De venta en todos los Establecimientos.



ABANICO "BRISA DE PRIMAVERA"

LE GRAND CHIC



Su artístico y delicado varillaje, recoge las perfumadas brisas primaverales, y su nombre simboliza juventud, amor y alegría.—DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS Y TIENDAS DE MODA.

DEPOSITO: "LAS FILIPINAS"

San Rafael núm. 9, Teléfono A-3784.

HABANA. 12-23 161

CUELLOS DE ENCAJES, GUIPOURE Y BOHEMIA

SELECTO SURTIDO

Y BOTONES DE CRISTAL ELEGANTISIMOS,

ACABA DE RECIBIR DE PARIS

EL ENCANTO, Galiano y S. Rafael.—Solís, Hno. y C<sup>a</sup>

PASCUAL AENLE Y AGUIAR

ABOGADO Y NOTARIO

Empedrado núm. 30, esquina a Aguiar.

HABANA

TELEFONO A-4159.

Feb.-1

DR. GABRIEL M. LANDA

VEDADO

De la facultad de París y Escuela de Viena

Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.

Consultas de 1 a 2. Amistad núm. 98.

Domicilio: Pasaje entre 19 y 21.

490 Feb.-1

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana

461 Feb.-1

EL LICOR

# EUCALIPTO

Todos lo piden para verse libres de catarros, asma, gripes y fiebres. No debe faltar en ninguna casa de familia. En todos los cafés y tiendas de viveres. Es sabroso y saludable.



### A los maestros de la Habana

La "Asociación Nacional de Maestros" de Instrucción Primaria tiene el alto honor de dirigirse a los compañeros de la capital para significarles lo siguiente:

La participación que la "Asociación Nacional de Maestros" de Instrucción Primaria tuvo en la hermosa fiesta de la inauguración de la estatua de don José de la Luz y Caballero, no fué todo lo efectiva que debió ser, si se tiene en cuenta el entusiasmo y la labor desplegada por todos los compañeros con el fin de rendir tributos de admiración y amor a "el maestro que enseñaba todas las ciencias" según frase de un hombre de pueblo del tiempo en que murió el Mentor.

Y por ello, y porque la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes y todos los que conocen el valor del "Himno" de Oscar Ugarte y la bella música del profesor Tomás, y los maestros en general desean que se realicen los demás números de la fiesta del 24, la Comisión de Intereses Generales de la "Asociación" respondiendo al espíritu predominante ha acordado que la fiesta se continúe el próximo domingo 2 de Marzo conforme al siguiente programa:

Primero. A las ocho de la mañana reunión de los niños en el "Parque Central" distribuidos en dos grupos, primero los que han estudiado el "Himno a don José de la Luz y Caballero", seguidos de las demás aulas en el orden en que lleguen.

Segundo. Formación en el "Parque Luz y Caballero," y canto del "Himno," y ofrenda de flores.

Tercero. Recitación de la obra poética del señor doctor Rodríguez del Valle, director de la Escuela número 15 de esta ciudad.

Cuarto. Discurso por el doctor Ramiro Mañaliche, Presidente de la Comisión de Intereses Generales.

La "Asociación de Maestros de Instrucción Primaria" y esta Comisión, exhortan el patriotismo de los maestros, con el fin de que esta demostración de las virtudes que adornan al profesorado público cubano, sea un nuevo testimonio de las grandes y fundadas esperanzas que en su obra y en su función social se tienen.

Manuel Ibáñez Vicedo.—Ramiro Mañaliche Cantón.—José Miguel Trujillo.—María Josefa Michelena.

### En San Rafael 32

fotografía de Colomina y Ca., 6 RETRATOS IMPERIALES 6 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, á la tinta china y al creyón, á precios reducidos. Damos pruebas como garantía.

### NOTAS SANTANDERINAS

#### EL CARNAVAL

Con muy buen tiempo se han celebrado las fiestas del carnaval, siendo mucho mayor que en años anteriores la afluencia de gente en el Paseo de Pereda y por las calles de Rivera, Blanca, San Francisco, Amós de Escalante y Alameda de Monasterio.

En el Paseo de Pereda la concurrencia ha sido enorme.

Hubo batallas de confetti y de serpentina entre los coches y los transeúntes, constituyendo una nota pintoresca del carnaval.

En esta batalla tomaron parte algunas actrices de la compañía de Rosario Pino, que hace más de un mes actúa en Santander, y entre ellas sobresalió la gentil Conchita Robles, cuyo coche iba materialmente cubierto de confetti.

En las primeras horas de la noche pendían verdaderos cortinajes de cintas multicolores de balcones y alambros, y el suelo aparecía cubierto por mulilla y polsera alfombra.

Por fortuna, a pesar de la aglomeración de gente y vehículos, han pasado los días de carnaval sin que se hayan registrado accidentes desagradables.

La nota celta y simpática la ha dado la brillante representación escolar de la Universidad de Valladolid.

El último día la Tuna Escolar Vallisoletana, postuló durante la mañana por las calles y por la tarde visitó la morada de su presidenta, la bellísima señorita María Jado Canales.

En la elegante casa de los señores Jado Canales, fueron recibidos los estudiantes con la exquisita galantería que caracteriza a tan distinguida familia.

En las calles hubo también, ¡cómo no! los indispensables mamarrachos, aunque en número más reducido que otros años. Entre ellos atrajo la atención de la chiquillería, el popular Zacarías, que debutó como orador, causando el alborozo general.

#### LAS CASAS BARATAS

Una vez más está sobre el tapete, y ahora de modo oficial, la conveniencia de edificar higiénica, cómoda y económicamente en beneficio de la numerosa familia obrera.

El señor Rivero, con una amplitud de criterio y un hermoso deseo que le honra, presentó en la última sesión municipal una proposición solicitando el auxilio práctico de la excelentísima Corporación para aquellos propietarios que, con arreglo a los principios que la higiene y el decoro aconsejan y teniendo muy en cuenta la exigua remuneración que el obrero en general percibe, construyan edificios dedicados única y exclusivamente a viviendas para éstos, con rentas que no puedan exceder de 15 pesetas mensuales (180 anuales).

La proposición del concejal obrero es sencillamente hermosa y práctica por

todos conceptos, tanto para el arrendatario como para el propietario.

En la proposición del señor Rivero se pide al Municipio acuerde subvencionar, durante cinco años, y con la cantidad de 300 pesetas anuales, cada grupo de seis casas que se construyan en el radio de la población y cuya renta no exceda de las indicadas 15 pesetas mensuales.

Estas 15 pesetas por vivienda dan por cada grupo de seis viviendas 1,080 pesetas anuales, que con las 300 de subvención, arrojan un total de 1,380 pesetas al año, o sean 6,900 en los cinco años.

Podría muy bien construirse un barrio obrero al norte del paseo del Alta, a cien pasos de este paseo y próximo al río y a la fuente pública recién construida por el señor Castillo, y con vías de comunicación fáciles.

En este punto y en los sitios próximos los terrenos son relativamente económicos y por bastante menos de 2,500 pesetas puede construirse una casa saueada, con habitaciones para cuatro camas, cocina espaciosa, water-closet, y una pequeña huerta; lo cual resulta un buen negocio para los propietarios, que por una cantidad verdaderamente modesta pueden dar a su frida clase trabajadora habitaciones higiénicas y llenas de luz y de alegría, donde sus hijos vivirán sanos y fuertes, y no turgidos repugnantes donde el ambiente envenena y el alquiler arranca una cuarta parte del esfuerzo del trabajador.

#### EXTENSION UNIVERSITARIA

Para dar una conferencia de extensión universitaria llegó el catedrático de la Universidad de Valladolid, don Calixto Valverde, acompañado del profesor de Procedimientos judiciales de dicha Universidad, don Quintín Palacios.

El acto se verificó en el Instituto Carvajal, asistiendo un público numerosísimo, que llenaba el amplio salón y rebosaba por la puerta.

Hizo la presentación del conferenciante, en representación del alcalde, el señor Arri.

La conferencia fué interesantísima, y el público aclamó con entusiasmo al docto catedrático.

El Ayuntamiento obsequió con un banquete, que se celebró en el restaurant Royalty, a los representantes de la Universidad vallisoletana.

#### BODA PROXIMA

Por nuestro respetable convecino don José López, en representación de doña Seima Schuehardt, ha sido pedida a doña Gumersinda Fernández, la mano de su hija Sabina Aizorbe, para su hijo don Alejandro Kroger.

La boda se efectuará en la próxima primavera.

#### NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad, el antiguo y probo empleado de este Ayuntamiento don Rafael Venero Isla. Su muerte ha producido general sen-

timiento y muy especialmente entre los conservadores santanderinos, pues el señor Venero fué siempre uno de los más consecuentes, leales y entusiastas afiliados del partido.

Figuró ya en el silvelista desde que se fundó en Santander, siendo uno de los primeros afiliados.

Entre los conservadores de esta ciudad era muy estimado además por sus excelentes prendas de carácter.

También ha muerto, a la avanzada edad de 75 años, el dignísimo señor don Francisco Pérez y Páez, teniente coronel de infantería retirado y benemérito de la patria por méritos de guerra. —Y por último, a la florida edad de 16 años, cuando la vida empezaba ante él llena de promesas, ha entregado su alma a Dios el excelente joven Alberto Herrera Bustamante.

El finado, estudiante aprovechadísimo, que hacía presumir para él un brillante porvenir, era hijo de nuestro querido amigo don Dionisio Herrera, secretario del Real Club de Regatas.

#### DE ELECCIONES

Según las últimas noticias, la candidatura oficial del partido conservador en las próximas elecciones de diputados provinciales, es la siguiente:

Districto San Vicente-Potes

D. Ramón Pérez Eizaguirra.

D. Félix Reda y Cuevas.

D. Indalecio Soberón.

Districto Cabuerniga-Reinoso

D. Francisco Escajadillo y Aparicio.

D. Manuel González Trujeda.

D. Eduardo Téllez.

El Círculo liberal conservador independiente, por su parte, presenta la siguiente candidatura:

Districto Cabuerniga-Reinoso

D. Joaquín Campuzano y Avilés

(Conde de Mansilla).

#### MARINEROS EN VIAJE

En el trasatlántico "Alicante", que salió ayer de nuestro puerto para Liverpool, va la lotación del nuevo vapor "Reina Victoria," adquirido por la Compañía Trasatlántica Española en los astilleros de Newcastle on Tyne.

Este barco hará en breve su primer viaje de Newcastle a Cádiz.

Febrero 10.

### Sociedades Españolas

#### LA COLONIA DE MATANZAS

Con gran solemnidad se celebró la inauguración del Gabinete de Electroterapia en la Casa Quinta de salud de la Colonia Española; el acto resultó hermoso, a la vez que simpático, dado la concurrencia que asistió, pues a más de la Directiva en pleno, gran número de socios, la mayoría de aquel Cuerpo médico local, y elegantes damas de lo más selecto de nuestra sociedad dieron realce a la fiesta.

Fuó padrino de la ceremonia el se-

ñor Pedro Urquiza y Bea, Presidente nato de la Colonia, y madrina la distinguida esposa del mismo, señora Ana Rosa Estorino de Urquiza; también asistió al acto el viejo don Pedro Bea, amigo muy querido y estimado y en particular por el elemento de la Colonia; el Rev. P. Alvarez bendijo los aparatos.

El Gabinete lo componen los siguientes aparatos: Rayos X, Alta Frecuencia, Masaje Vibratorio, Masaje Pneumático, Electroleisis, Cataforesis, Radiaciones ultravioletas y Aire caliente; toda esta maquinaria es de manufactura alemana y el Representante del fabricante Mr. Mealey hizo un sin número de pruebas a presencia de todos los concurrentes.

Después de la ceremonia de entrega, pasó toda la comitiva a una de las galerías que estaba preparada al efecto, donde se sirvieron varios dulces y licores, haciendo uso de la palabra el Vicepresidente de la Colonia señor Javier Peralta para dar las gracias a los concurrentes y exponer que Matanzas puede utilizar los aparatos que se acababan de inaugurar en pro de la humanidad doliente.

El Gabinete fué bautizado con el nombre de "Galíndez", pues como dicho señor donó un legado, ha sido aplicado para parte del mismo, a cuyo efecto en la habitación de recibio se pondrá el retrato del donante y una acta caligráfica en pergamino, que hará el socio señor Zubizarreta.

Felicitaciones merece, muy especialmente, el Presidente de la Sección señor José María Pérez, pues debido a su constancia y a los sinsabores que le ha proporcionado la creación del gabinete, ha visto colmados sus deseos el pasado domingo y retribuido muy cariñosamente por las muestras y afectos de que fué objeto; ayudado fué el amigo José María por parte del personal facultativo, obteniendo el apoyo del doctor Estorino como Director y muy especialmente del doctor Díaz, médico encargado del gabinete, que debido a su entusiasmo facilitó cuantos conocimientos se debían al caso; tampoco hay que olvidar al señor Zubizarreta, que con su actividad precipitó la inauguración.

Vaya nuestra enhorabuena a la entusiasta Directiva y a todos los socios por este nuevo triunfo, demostración evidente de su amor al progreso, de su riqueza y de su pasmosa actividad.

### "LA NAVARRE"

Según cablegrama recibido por el señor Ernesto Gaye, representante en esta plaza de la compañía Trasatlántica francesa, el vapor La Navarre que salió de este puerto en la madrugada, del día 16 del actual, llegó a la Coruña el 27 por la tarde con toda felicidad. Fué padrino de la ceremonia el se-

### LOS SUCESOS

#### UN TIMO

En el parque de Colón fué detenido anoche, a petición de Mr. Max Schirmer, comerciante de Nueva York que se encuentra de tránsito en la Habana, el ciudadano americano L. H. Spencer, sin domicilio, al que acusa el primero de haberle timado cierta cantidad de dinero.

Manifestó Mr. Schirmer que anoche se encontró incidentalmente en un cine con Spencer, al cual creyó un hombre decente, pues sus apariencias todas son de un verdadero hombre de sociedad, por cuyo motivo accedió a pasear por la ciudad en su compañía.

Al llegar al Parque de Colón, los dos amigos se dieron de manos a boca con un joven, también americano—cómplice de Spencer—y que enseñando disimuladamente un paquete de dinero, invitó a jugar a cara o cruz a éste, que no tuvo escrúpulo en pedir a Mr. Max Schirmer algunas cantidades de dinero, según iba perdiendo con el desconocido.

Mr. Schirmer no jugaba ni negaba a su amigo el dinero que éste le iba pidiendo, y le hubiéra seguido dando más si no entra en acción un tercer desconocido, también americano, el cual, fingiéndose detective, quiso arrestar al jugador ganancioso, todo con el objeto de que pudiera escapar con el dinero producido del timo hecho en el juego; pero Mr. Schirmer comprendió la celada y se opuso a que se fugara, llevándose \$80 C.

El detenido fué presentado ante el señor Juez de guardia, siendo remitido al vivac.

#### LESIONADA

La señora Concepción Castro Balboa, vecina de Delicias y San Antonio, en Guanabacoa, transitando ayer por la calle de Aguiar, al llegar frente a la casa marcada con el número 59, donde había un burro de madera, fué comprimida entre éste y la parte trasera de un carro, sufriendo una contusión en el hipocóndrio izquierdo y desgarraduras epidérmicas en el codo del mismo lado, de pronóstico menos grave.

Fuó asistida en el primer Centro de socorro.

#### HERIDO POR DISPARO

El doctor Escandell, del primer Centro de socorro, asistió ayer al menor Pedro G. Fraga, de la raza de color, de 14 años y vecino de Cuba 5, de una herida producida por proyectil de arma de fuego de pequeño calibre, con orificio de entrada por la cara palmar de la mano izquierda y orificio de salida por la cara dorsal de la misma, de pronóstico menos grave.

Refirió el paciente que dicha lesión se la causó casualmente en su domicilio, al disparársele un "revólvido" que tenía en la mano, de la propiedad

TINTURA VEGETAL SIN ACEITE GARANTIZADA SIN NITRATOS HERMIN DE A. VARGAS, SUCEORES.—MEXICO

ELIXIR DENTIFRICO DESINFECTA LA BOCA Y DA ALIENTO DE FLORES. EL PREDILECTO DE LAS DAMAS. CLINOL DEL DR. González SE PREPARA Y VENDE EN LA Botica "SAN JOSE"—HABANA NUM. 112

SE ACABA DE RECIBIR Herina preparada para panqués.—Espárragos gigantes.—Almejas al natural.—Caldó de Almejar.—Alpiste preparado para pájaros en cría.—Arena especial para jaulas de canarios.—Cabello de ángel.—Pastas de mamey, pifia, guanábana y coco con huevo, de Santa Clara.—Extracto de Malta para anémicos.—Mermeladas inglesas.—La famosa pera de jardín en conserva.—Siempre tenemos ostiones frescos, peras y manzanas del Norte. EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino.—Gallano número 78

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO Unica premiada en la Exposición de Chicago. PÍDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTE: LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficinas 14

LCDO. ALVAREZ ESCOBAR ABOGADO EMPEDRADO NUM. 30 Teléfono A-7347. De 1 a 5. 2044 26-14 F.

GASOLINA BELLOT PRIMERO; LUEGO, LA MAQUINA ANDARÁ SIN ENTORPECIMIENTOS EN EL MOTOR SIEMPRE BELLOT "NO TIENE SUSTITUTO" The West India Oil Refining Co. SAN PEDRO 6 TEL. A 7297

B.V.D. Ropa Holgada B.V.D. Camisetas Corte Saco y Calzoncillos á la Rodilla Sin esfuerzo ó roze alguno fácilmente Ud. puede ponérsela. NI tampoco hay la necesidad de halones ó tirones al quitársela. De corte desahogado y amplio, y de hechura perfecta con tejidos de calidad. THE B.V.D. COMPANY, NUEVA YORK.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

El menor Angel Vidal Melgares, vecino de Aguilar 33. El menor Vidal declaró que era inculpa...

Se perdió el "Nuevitas"

La casa armadora nos ha confirmado la noticia que circulaba anoche de la pérdida de dicho buque.

En la casa armadora de los señores Sobrinos de Herrera, se nos ha confirmado esta mañana la noticia que anoche a última hora circulaba de haberse perdido totalmente el vapor Nuevitas...

La tripulación como hemos dicho en nuestra edición de esta mañana, no ha sufrido novedad alguna.

POR LAS OFICINAS

PALACIO No acepta

La comisión que entiende en organizar la manifestación con que se proponía obsequiar al general Gómez la víspera de su santo, lo visitó hoy para rogarle que la aceptase.

Ha sido declarado sin lugar, el recurso de alzada interpuesto por don Jesús Janeiro, fabricante de licores de Matanzas, contra resolución del Administrador de Rentas de aquella región...

SECRETARIA DE ESTADO

El Ministro de España El Ministro de S. M. Católica estuvo esta mañana en la Secretaría de Estado para saber si en dicho centro se había recibido alguna nueva noticia relacionada con la peste bubónica en Santa Cruz de Tenerife.

SECRETARIA DE HACIENDA

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada interpuesto por el señor Clemente Vázquez Bello, a nombre de los señores Juan Groning y Tomás Galliano, contra el acuerdo de la Secretaría de Hacienda que les denegó el abono del importe del premio de dos fracciones de billetes de Lotería.

SECRETARIA DE SANIDAD

La Junta Nacional Esta tarde celebrará sesión la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, a la hora de costumbre.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Envenenado En el barrio "Leña," término de Consolación del Sur, se envenenó con polvos de tabaco Miguel Moreno, quien falleció poco después.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Informando Los señores Book y Compañía, de Santiago de Cuba, en su carácter de representantes en dicha ciudad de "The E. I. Du Pont of Neumeurs Powder Company," de New York, Wilmington y Delaware, han informado a la Secretaría de Gobernación que durante el pasado año han vendido a las compañías mineras de aquella región 723,345 libras de dinamita y 546,100 de pólvora.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Un acuerdo El Ayuntamiento de Artemisa ha dado cuenta de haber tomado el acuerdo de solicitar del Congreso la autorización consiguiente para que el señor Gonzalo de Quesada pueda usar la medalla de Mayor General del Ejército Libertador.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Don Eusebio Manú, vecino del "Gibaro," en su nombre y en el de

MUNICIPIO El general Cipriano Castro Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento el general Cipriano Castro, con objeto de saludar al Alcalde de la Habana, general Freyre.

GOBIERNO PROVINCIAL

Caida El agente de San José de las Lajas dice que ayer tarde sufrió desgarraduras en todo el cuerpo al caerse de un carro de leche, el menor Gerardo, hijo de José Suárez. Fué curado y se dió cuenta al Juzgado.

GOBIERNO PROVINCIAL

Herido por un motor El mismo agente participa que el retranquero de un motor que conducía caña el mestizo llamado Benito Medina, fué arrollado por dicho motor, sufriendo heridas en todo el cuerpo.

ASUNTOS VARIOS

Aulas vacantes La Junta de Educación de Regla acordó ayer declarar vacantes todas las aulas de aquel distrito escolar.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

REMEDIOS Abuso inexplicable 28-II-9 a. m. Ayer tarde el conductor de coches del tren ascendente de Caibarión a Placetas negoció a recibir toda correspondencia, manifestando tener órdenes terminantes de la empresa.

SECRETARIA DE ESTADO

El Ministro de España El Ministro de S. M. Católica estuvo esta mañana en la Secretaría de Estado para saber si en dicho centro se había recibido alguna nueva noticia relacionada con la peste bubónica en Santa Cruz de Tenerife.

SECRETARIA DE HACIENDA

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada interpuesto por el señor Clemente Vázquez Bello, a nombre de los señores Juan Groning y Tomás Galliano, contra el acuerdo de la Secretaría de Hacienda que les denegó el abono del importe del premio de dos fracciones de billetes de Lotería.

SECRETARIA DE SANIDAD

La Junta Nacional Esta tarde celebrará sesión la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, a la hora de costumbre.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Envenenado En el barrio "Leña," término de Consolación del Sur, se envenenó con polvos de tabaco Miguel Moreno, quien falleció poco después.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Informando Los señores Book y Compañía, de Santiago de Cuba, en su carácter de representantes en dicha ciudad de "The E. I. Du Pont of Neumeurs Powder Company," de New York, Wilmington y Delaware, han informado a la Secretaría de Gobernación que durante el pasado año han vendido a las compañías mineras de aquella región 723,345 libras de dinamita y 546,100 de pólvora.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Un acuerdo El Ayuntamiento de Artemisa ha dado cuenta de haber tomado el acuerdo de solicitar del Congreso la autorización consiguiente para que el señor Gonzalo de Quesada pueda usar la medalla de Mayor General del Ejército Libertador.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Don Eusebio Manú, vecino del "Gibaro," en su nombre y en el de

MUNICIPIO El general Cipriano Castro Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento el general Cipriano Castro, con objeto de saludar al Alcalde de la Habana, general Freyre.

GOBIERNO PROVINCIAL

Caida El agente de San José de las Lajas dice que ayer tarde sufrió desgarraduras en todo el cuerpo al caerse de un carro de leche, el menor Gerardo, hijo de José Suárez. Fué curado y se dió cuenta al Juzgado.

GOBIERNO PROVINCIAL

Herido por un motor El mismo agente participa que el retranquero de un motor que conducía caña el mestizo llamado Benito Medina, fué arrollado por dicho motor, sufriendo heridas en todo el cuerpo.

ASUNTOS VARIOS

Aulas vacantes La Junta de Educación de Regla acordó ayer declarar vacantes todas las aulas de aquel distrito escolar.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

REMEDIOS Abuso inexplicable 28-II-9 a. m. Ayer tarde el conductor de coches del tren ascendente de Caibarión a Placetas negoció a recibir toda correspondencia, manifestando tener órdenes terminantes de la empresa.

SECRETARIA DE ESTADO

El Ministro de España El Ministro de S. M. Católica estuvo esta mañana en la Secretaría de Estado para saber si en dicho centro se había recibido alguna nueva noticia relacionada con la peste bubónica en Santa Cruz de Tenerife.

SECRETARIA DE HACIENDA

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada interpuesto por el señor Clemente Vázquez Bello, a nombre de los señores Juan Groning y Tomás Galliano, contra el acuerdo de la Secretaría de Hacienda que les denegó el abono del importe del premio de dos fracciones de billetes de Lotería.

SECRETARIA DE SANIDAD

La Junta Nacional Esta tarde celebrará sesión la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, a la hora de costumbre.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Envenenado En el barrio "Leña," término de Consolación del Sur, se envenenó con polvos de tabaco Miguel Moreno, quien falleció poco después.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Informando Los señores Book y Compañía, de Santiago de Cuba, en su carácter de representantes en dicha ciudad de "The E. I. Du Pont of Neumeurs Powder Company," de New York, Wilmington y Delaware, han informado a la Secretaría de Gobernación que durante el pasado año han vendido a las compañías mineras de aquella región 723,345 libras de dinamita y 546,100 de pólvora.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Un acuerdo El Ayuntamiento de Artemisa ha dado cuenta de haber tomado el acuerdo de solicitar del Congreso la autorización consiguiente para que el señor Gonzalo de Quesada pueda usar la medalla de Mayor General del Ejército Libertador.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Don Eusebio Manú, vecino del "Gibaro," en su nombre y en el de

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

Los sucesos de Méjico

EL ATAQUE A LA CAPITAL DEL ESTADO DE AGUAS CALIENTES SE VERIFICARA HOY.—LA CIUDAD ESTA YA CERCADA.—INHUMACION DEL CADAVER DE FRANCISCO MADERO.

Ciudad de Méjico, Febrero 28. Anúnciase que las tropas federales al mando del general García Hidalgo atacarán hoy a las que capitanea el gobernador del Estado de Aguas Calientes, que se han sublevado contra el gobierno provisional del general Huerta.

Las tropas federales, que tienen ya cercada a la capital de dicho Estado, se están preparando para atacarla inmediatamente.

El cadáver del ex-presidente Francisco Madero ha sido trasladado a San Pedro de los Pinos, Estado de Coahuila, en donde será inhumado hoy en el panteón de su familia.

ESTADOS UNIDOS

DESTRUCCION TOTAL DE UN HOTEL POR EL FUEGO.—NUMEROSAS VICTIMAS.—IDENTIFICACION IMPOSIBLE POR HABER DESAPARECIDO EL REGISTRO DEL HOTEL.

Omaha, Nebraska, Febrero 28. El hotel "Deweg," en esta ciudad, quedó totalmente destruido en la madrugada de hoy, por un voraz incendio, cuyo origen se ignora y que se inició en la parte posterior del edificio.

Las llamas se propagaron con tanta rapidez que no dieron lugar a que se pusieran en salvación la mayor parte de los huéspedes, calculándose diversamente entre 25 y 75 el número de los que perecieron.

Habiendo desaparecido el registro del hotel, se dificultó la identificación de los cadáveres.

Los bomberos estuvieron trabajando durante tres horas antes de lograr dominar el incendio.

Varios establecimientos de comercio que se hallaban en la planta baja del hotel quedaron también totalmente destruidos.

INGLATERRA

MERCADO AZUCARERO

Londres, Febrero 28. Azúcares centrífugas, pol. 96, 11s. 0d.

Mascabado, 9s. 4 1/2d. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 11 1/4d.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas en Londres abrieron hoy a £90.

Sección Mercantil Mercado Monetario EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Febrero 28 de 1913. A las 11 de la mañana.

Table with exchange rates for various currencies including Spanish and American gold and silver.

Valor Oficial DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Table showing official values of circulating coins and banknotes.

Acciones y Valores

Esta mañana se efectuaron en la Bolsa Privada las siguientes ventas: \$5,000 Bonos Teléfonos, 91 1/2 100 acciones F. C. Unidos, 98 1/2

Provisiones

Febrero 28 Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Table listing prices for various commodities like coffee, sugar, and other goods.

Papas. En barriles del Norte a 3 1/2 Papas sacos a 17 rs. Tasajo. Se cotiza Verano a 38 rs. Vinos. Tinto a 69.00

Exportación de tabaco

Según nuestro bien informado colega "El Tabaco," desde 1° de Enero hasta el 15 de Febrero de 1913, llevamos exportado 49,059 tercios de tabaco en rama, 19,765,452 tabacos torcidos, 2,437,893 cajetillas de cigarrillos y 34,147 kilos de picadura.

El valor del tabaco en rama y manufacturado exportado en la primera quincena de Febrero de 1913 es el siguiente:

Table showing the value of tobacco exports in different forms.

BOLSA PRIVADA COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba de 3 a 4 1/2 Plata española contra oro español 99 a 99 1/2

Greenbacks contra oro español 108 1/2 a 109 1/2

VALORES

Fondos Públicos Comp. Vend. Valor Pto.

Table listing various financial instruments and their market values.

ACCIONES

Table listing shares of various companies and their market values.

Advertisement for the 2nd Anniversary of R. I. P. featuring a cross logo and text about a mass celebration on March 1st.

Advertisement for FABRICA DE CORONAS FUNEBRES de Ros y Compañía, located at Sol número 70--Teléfono A-5171--Habana.

Advertisement for The Cuban Central Railways Limited (FERROCARRILES CENTRALES DE CUBA) and its general agency in Havana.

# PÁGINA CIENTÍFICA



## HOMBRES DE CIENCIA

### ANDRES AMPERE

La nota más saliente de este distinguido físico y filósofo francés, es un prodigiosa precocidad. Nacido en Lión en 1775, demostró durante la infancia extraordinaria memoria y capacidad intelectual. Aprendió a calcular con guijarros antes de que nadie le hubiese enseñado Aritmética y efectuaba las operaciones más difíciles sin conocer siquiera los guarismos. Leyó en poco tiempo todos los libros de su padre con tal atención y memoria tan asombrosa, que cuarenta años más tarde, aun recitaba páginas enteras de los mismos; y en las últimas horas de su vida, cuando ya estaba agonizando y le quedaban breves instantes para perder el conocimiento, sus últimas palabras sirvieron para advertir a los que le rodeaban leyendo la "Imitación de Cristo," que sabía el libro entero de memoria.

Tan precoz su corazón como su inteligencia, sintió desde muy joven profundo amor por la humanidad, interesándose vivamente por su grandeza, y anhelando con toda su alma que reinase la más perfecta concordia entre los hombres. A fin de que variedad de idiomas no fuese un obstáculo que interceptara a la humanidad el paso a su mayor esplendor, inventó un idioma universal, cuando no contaba más que 18 años. A los 19 estuvo a punto de perder el juicio a causa del profundo trastorno que le produjo la ejecución de su padre, condenado a muerte por acusarse de aristócrata; su amor a la ciencia, a la música y a la poesía, a las cuales se dedicó con extraordinario ardor, sirvieron de leitívivo a su profunda pena y le salvaron de la locura. He aquí como el trabajo, que consideramos frecuentemente como una carga, dispuestos siempre a eludir la en vez de mirarlo como la fuente de los más puros y elevados goces, como un premio del cielo sin el cual perdería la vida la mayor parte de sus atractivos, se muestra siempre feo en inesperados beneficios!

He aquí cómo Ampere, cuya vasta inteligencia y rápida concepción le permitieron abarcar todas las ciencias, es reudor a su vez a la ciencia y el trabajo de la integridad de su inteligencia!

En 1801, a los 25 de edad, se le nombró profesor de Física, en Bourg, en donde escribió sus "Consideraciones sobre la teoría matemática del juego;" aplicación hábil e ingeniosísima del cálculo de probabilidades, que le valió una cátedra en el Colegio de Lión y más adelante el nombramiento de profesor de la "Escuela Politécnica" de París.

Desde este momento llueven sobre él los honores y las distinciones: "Miembro consultivo de Artes y Oficios" a los 30 años, "Inspector general de la Universidad," a los 33, "Catedrático de Análisis" en la "Escuela Politécnica" y "Caballero de la Legión de Honor" a los 34; "Miembro del Instituto" a los 39 y de todas las sociedades científicas de Europa poco después; tantos cargos y dignidades llegan a molestar su natural modestia, sirviéndole más bien de estorbo y haciéndole preferir la vida retirada y activa de su pequeño laboratorio, en donde se puso a trabajar con febril entusiasmo a raíz del descubrimiento de Oersted acerca de la acción de la corriente eléctrica sobre los imanes, llegando a la teoría del Electromagnetismo y la "Electrodinámica," una de las más bellas e importantes conquistas de la Ciencia moderna.

Su privilegiada y genial intelligen-

cia, ve en tan sencillo descubrimiento una fecundidad asombrosa, que de tal suerte pone en juego todos sus resortes y excita tan poderosamente su actividad, que él, torpe por naturaleza para las investigaciones experimentales, imagina y realiza experimentos elegidos con extraordinario acierto y penetrante mirada, inventa y aun construye los aparatos que le hacen falta para patentizar ante los ojos de los demás, lo que él, casi ciego, solo por la meditación ha podido descubrir; y después de haber establecido sólidamente los cimientos de un edificio colosal, en alas de su potente genio matemático se remonta con vuelo firme y seguro hasta la teoría de la Electrodinámica, condensando en unas cuantas leyes sencillas, un número de fenómenos importantísimos, reduciendo a uno solo los dos grupos de fenómenos eléctricos y magnéticos que hasta entonces se habían considerado aislados e independientes, con solo suponer a los imanes constituidos por hojas o simples partículas magnéticas, cuya propiedad deben a una corriente eléctrica que les circuye, y para que esta hipótesis tenga un fundamento inquebrantable, inventa los famosos solenoides que le permiten reproducir con simples corrientes eléctricas los fenómenos magnéticos. Da por fin su fórmula fundamental que expresa la acción recíproca de los elementos de corriente eléctrica, de la cual pueden deducirse para todos los casos las fuerzas que obran en cualquier sistema eléctrico o magnético.

El recuerdo de Ampere va invariablemente ligado al de Faraday en este gigantesco progreso de la electricidad. Aunque genios ambos, son radicalmente distintos entre sí y están dotados de las más antitéticas cualidades: Ampere, meditabundo, amigo de entregarse al libre curso de su imaginación y de su portentosa memoria que tan fielmente lo conservaba todo, de concepción rápida y amplia, de talento enciclopédico; Faraday, la acción personificada, más amigo de preguntar a la naturaleza sus secretos que de sacarlos de su cabeza, de memoria insegura, de habilidad experimental prodigiosa, de concepción más lenta y menos vasta, de modo que necesita ganar paso a paso la cumbre de su edificio construido solamente con material aportado por la experimentación, sin que resulte, no obstante, menos bello que el de Ampere. Y sin embargo, de ser tan distinto estos dos genios, ofrecen muchos puntos de contacto: La misma grandeza de alma en ambos, la misma elevación de miras, la misma trascendencia en sus descubrimientos, siendo imposible señalar en muchos de ellos la parte que corresponde a cada uno.

Contemplando la bella obra de Ampere en esta rama de los conocimientos humanos la razón se asombra al ver como su inteligencia marcha con paso tan firme y seguro a descubrir las leyes del mundo material, y sin embargo, tan colosales esfuerzos intelectuales en el breve curso de unas semanas, no bastan a satisfacer la infatigable actividad de su pensamiento y a absorber por completo un genio tan universal. Después de ser en su época uno de los físicos más insignes, uno de los más profundos geómetras, uno de los más distinguidos naturalistas, aspira a convertirse en filósofo, a conocer el funcionamiento del alma, que tan hermosa era en él, y da a luz un nuevo sistema de filosofía que obtuvo el éxito más lisonjero. Conservando a través de los años su amor a la humanidad, no cesa ni un momento de trabajar por su bien y mejora, y a pesar de su pasión por la ciencia eléctrica, empleó igualmente sus poderosas energías en hallar solución satisfactoria a problemas tan impor-

tantes y difíciles como conciliar la razón con la religión; evitar que la duda se apodere de la inteligencia; indicar y eliminar las causas que impiden la felicidad humana.

### EL OBSERVATORIO SEISMICO DEL COLEGIO DE BELEN

Teníamos vivos deseos de visitar el Observatorio sísmico del colegio de Belén. Estos deseos se vieron cumplidos en la tarde del viernes, con motivo de asistir a la inauguración de los Ejercicios Espirituales, que a los caballeros de las conferencias de San Vicente de Paul, empezó a dar ese día el P. Arbeloa, distinguido y sabio Jesuita, y que continuará únicamente hasta el lunes.

Como unos treinta y cinco caballeros quedaban en la Quinta "La Asunción," para ejercitarse en una práctica tan útil y piadosa, cuando nos retiramos a las nueve de la noche.

Se halla situada la quinta "La Asunción," a la derecha de la calzada que conduce a Luyán, y cerca de esta barriada. La finca mide una extensión de dos caballerías, distando un kilómetro de Jesús del Monte.

Fuimos atentamente recibidos por Llorente, encargado de dirigir el servicio de mesa etc., a los caballeros de las conferencias.

Hecha nuestra petición, en el acto nos acompañó a visitar la casa vivanda que reúne inmejorables condiciones higiénicas. Desde su azotea se descubre un panorama extensísimo. En su interior hay multitud de habitaciones con servicio sanitario completo, propias para el destino de verificar ejercicios espirituales, vacaciones del estío, lugar de convalencia, alumnos del colegio de Belén, etc.

Contiene una buena biblioteca, salón de juegos, capilla, etc. y un amplio comedor.

En otra vivienda contigua se halla un baño amplísimo y gran número de duchas y baños particulares para una sola persona.

Pero con ser esto muy bueno nuestro mayor deseo era admirar los aparatos registradores de terremotos.

Por fin llegamos al lugar de la instalación.

Se halla situado a unos 20 metros de elevación sobre el nivel del mar en una caseta de mampostería de cuatro metros en cuadro.

Dentro de este pabellón hay una galería de cristal, cerrada herméticamente, formando ángulo. En el interior de esta galería están dos seismógrafos, montado en terreno aislado del suelo de la quinta.

A su alrededor se halla un foso para evitar que llegue cualquier movimiento superficial inmediato como un caballo que corre, un portazo, etc.

La inauguración tuvo lugar el tres de Febrero de 1907, asistiendo al acto, lo más selecto de la sociedad, presidiéndolo el Gobernador Provisional, Mr. Magoon.

Antes de proceder a su instalación el P. Sarasola, S. J., visitó la exposición de San Luis, (Estado de Misouri) y otras estaciones sísmicas de los Estados Unidos.

Mientras el P. Sarasola hacía estudios científicos por la América del Norte, el P. Gutiérrez Lanza, S. J., recorrió con el mismo objeto, varios países de Europa.

Los P. P. Sarasola y Gutiérrez Lanza, después de un concienzudo examen, eligieron los aparatos de registración mecánica del sistema Omari (profesor del Japón), perfeccionados por J. A. Bosch de Strassburgo.

La palabra seismología fué empleada por primera vez P. Calmeri, quien dió este nombre a un seismómetro registrador por él inventado y empleado en el Observatorio del Vesubio, a los resultados obtenidos en los seismógrafos se les llamó seismogramas.

Un seismógrafo es un aparato delicado, de sensibilidad exquisita, ultrasensible, teniéndose por lo tanto que anular toda causa que tienda a disminuir esas cualidades indispensables a su perfecto funcionamiento.

Estos aparatos fueron inventados en su forma primitiva, en 1880 por J. A. Ewin, profesor de la Universidad de Tokio; siendo luego perfeccionado por Gray Omari y mejorados por J. A. Bosch. Los del seismógrafo de Luyán son los más perfeccionados que se conocen. Su sensibilidad es tal, que hasta el movimiento de una persona en las inmediaciones puede producir perturbación visible en el mecanismo inscriptor.

Los seismógrafos son dos péndulos horizontales de período límite infinito y están dotados de la más exquisita sensibilidad. Están orientados en ángulo recto: uno de Norte a Sur y otro de Este a Oeste, obteniendo así el registro de los dos componentes rectangulares que dan a conocer el movimiento horizontal del suelo en todas las direcciones posibles. Sabido es que el movimiento vertical es siempre una fracción pequeña del horizontal, y tratándose de temblores lejanos es siempre casi o del todo imperceptible.

Las constantes de los aparatos son las siguientes:

El peso de la masa pendular es de 28 kilogramos y el brazo escrito pesa cinco gramos. La columna mide 170 milímetros. La distancia entre el punto de apoyo y la cuchilla de suspensión es de un metro; y la distancia del péndulo mide 80 centímetros. La ampliación es de 20, y la rapidez de la marcha del papel donde se recoge el trozo registrador es de 90 centímetros por hora, o sea 15 milímetros por minuto.

Hay un péndulo astronómico de gran precisión, construido por E. Deuco, de Londres, provisto eléctrico que actúa el sistema cronográfico de los seismógrafos cada minuto y cada hora con trozo especial. Una columna de hierro sosteniendo en suspensión horizontal una masa pendular de 28 kilos constituye el órgano fundamental.

Es eje de suspensión es casi vertical, y lo forma la resta ideal que pasa por el punto de apoyo inferior, que es un cono de acero templado y bruñido.

Cuando este eje es exactamente vertical, el período de observación es infinito, es decir, el equilibrio es indiferente y no oscila. Comunicándole una pequeña inclinación, todo lo pequeña que se quiera, el período de oscilación dejará de ser infinito, con solo darle 20 segundos de período oscilará como un péndulo vertical ordinario de más de 125 metros de altura; dándole cuatro minutos como lo han hecho en Tokio, equivaldrá a un péndulo vertical de unos 15 kilómetros de alto.

Baste decir que el centro de la masa pendular así suspendida, en virtud del principio de mecánica dicho de rotación instantánea y eje de percusión, no se moverá en el espacio cuando la columna con su base se mueva entre ciertos límites en dirección perpendicular al plano vertical que pasa por el eje de suspensión. Así, pues, en el terremoto, al experimentar la tierra un movimiento de vaivén, la columna y todos los demás órganos del seismógrafo acompañarán el mismo movimiento, mientras que la masa pendular estará inmóvil como sostenida en el espacio por mano invisible sujetando la pluma inscriptoria.

Un cilindro metálico cubierto de papel ahumado se dispone convenientemente debajo de dicha pluma y comunicándole un movimiento doble de rotación alrededor de su eje y de traslación en sentido de la generatriz irá recorriendo constantemente todos los vaivenes de la corteza terrestre.

El seismógrafo en época ordinaria va marcando rayas rectas y puntos en el rodillo ahumado. La raya marca una hora y el punto los minutos, marcando 2 por cada hora.

Al ocurrir un temblor deja de hacer esa raya regular, haciéndola invertida a la anchura del tambor, mientras marca en trozos en distintas direcciones la intensidad del movimiento de la corteza terrestre.

Tal es a grandes rasgos el Observatorio sísmico instalado en la quinta "La Asunción" por los P. P. de la Compañía de Jesús hace seis años, y mereced al cual Cuba figura en el album descriptivo, que anualmente publica la estación central Seismológica de Strassburgo, de las observaciones sísmicas de las diferentes naciones.

Altamente complacidos salimos de la visita al Observatorio, agradeciendo al Llorente y al P. Arbeloa, las deferencias que han tenido para con el cronista, quien felicita a los jesuitas por haber dotado a esta Isla de tan importante centro científico.

leyó una memoria sobre los progresos realizados en el campo de la Astronomía y ciencias afines en 1912. Detúvose especialmente en el eclipse de sol, del 17 de Abril, mencionando los importantes trabajos efectuados con este motivo por eminentes astrónomos de España, trabajos que han permitido con toda exactitud soluciones a problemas esenciales. Después de dar cuenta de los hombres de ciencia eminentes que durante dicho año han dejado de existir. Terminó con un brillante párrafo proclamando que la ciencia progresa siempre su camino hacia nuevos horizontes, por encima de las fronteras de la vida aplaudidos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Procedió luego a la renovación parcial de la Junta Directiva, que ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: D. José Comas Solá, Director del Observatorio Fabra.

Vice Presidente 1.º: D. Mariano Rubio, Teniente Coronel de Ingenieros.

Vice Presidente 2.º: D. Julio Presas, del Comercio.

Secretario General: D. Federico Armenter de Monasterio, profesor Mercantil.

Vice Secretario 1.º: D. Vicente D. Abad, capitán de la Marina mercante.

Vice Secretario 2.º: D. Juan Sánchez Cano, del Comercio.

Bibliotecario: Doctor José Tutau.

Vocales residentes en Barcelona: Excmo. señor Conde de Belloch.

D. Pedro García Faria, Ingeniero Jefe de caminos.

Doctor Lauzo Clariana, Catedrático de la facultad de ciencias.

D. Alberto Carsi, Geólogo.

Vocales residentes en la Península: Excmo. señor D. Francisco Iñiguez, Director del Observatorio de Madrid.

Excmo. señor D. José Landerer, astrónomo.

Excmo. señor D. Eduardo Mier y Miura, coronel de Ingenieros.

D. Manuel Soares de Mello y Simas, astrónomo del observatorio de Lisboa.

Vocales residentes en América: Doctor Federico Guillermo Ristenpart, Director del Observatorio Nacional de Santiago de Chile.

Doctor Galdino Negri, sismólogo del Observatorio de La Plata (R. Argentina).

Doctor Valentín Gama, Director del Observatorio Nacional de Méjico.

D. Eusebio J. Molera, Arquitecto e Ingeniero civil en San Francisco de California.

Crónica Científica

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Acaba de publicarse la conferencia que, ante la Real Institución de la Gran Bretaña, dió el año 1911 el profesor W. H. Bragg, miembro de la Sociedad Real de Londres, sobre la radio-actividad, considerada como teoría cinemática de un cuarto estado de la materia.

Seguendo la costumbre de tener al corriente a mis lectores, de todos los trabajos importantes, que ven la luz pública, sobre las novísimas teorías de la Física, no puedo menos de dedicar esta crónica a la notable conferencia del insigne profesor.

Mi trabajo no es difícil y no exige tampoco, por parte de mis lectores, grandes esfuerzos de atención, porque son problemas a que ya en mis artículos les tengo acostumbrados.

No es difícil la tarea, repito, ni para mis lectores ni para mí, teniendo en cuenta que sólo he de dar una idea general, y por decirlo así, en globo, de las ideas que presenta el sabio profesor de la Universidad de Leeds; otra cosa sería, si pretendiese analizar la parte técnica de este curiosísimo trabajo.

Pero en estas crónicas, lo he dicho en muchas ocasiones, únicamente puedo dar "imágenes generales" de la ciencia clásica y de la ciencia novísimas. No puedo hacer otra cosa, y varias veces he empleado esta comparación, que abrir una u otra ventana del oscuro edificio de la ignorancia en que todos estamos encerrados; hacer que a ella se asomen mis lectores, y enseñarles un espléndido horizonte, que en infinitas lejanías, cerradas ya por brumas, ya por luminosos celajes, se extiende sin límites.

Y luego, cerrar aquella ventana y enseñarles en distinta orientación, un nuevo horizonte; y así sucesivamente en todas las fachadas del oscuro monumento, que es en el que están encerrados, como antes dije, todas nuestras ignorancias y todas nuestras ansias de saber.

Abrir ventanas, mostrar horizontes; esa es mi tarea de propaganda.

Y después, si alguno de mis lectores se siente con ánimos y apetitos, puede irse por su cuenta hacia el horizonte que más le agrade.

En términos más modestos: mi trabajo es de propaganda, y cuando llega a mi noticia algo que puede interesar al público, al público lo entrego en forma de crónica científica.

RECONOCIMIENTO DE ACEITES

Procedimiento de M. Brulle

M. Brullé ha dado a conocer un procedimiento sumamente rápido para reconocer la pureza del aceite de oliva.

Se prepara una solución de Nitrato de plata . . . 25 gramos Alcohol etílico a 90° . . . 100 "

Y se guarda en un frasco perfectamente tapado al abrigo de la luz.

La operación se efectúa echando 10 centímetros cúbicos de aceite en un tubo de ensayo mezclándole 5 centímetros cúbicos de la solución alcohólica de nitrato de plata y dejándolo luego treinta minutos dentro del baño-maría. Transcurrido dicho tiempo el aceite de oliva puro conserva su transparencia y toma un hermoso tinte verde; el aceite de sésamo, toma un color de caramelo bastante obscuro; el de colza va tomando coloración negra que luego pasa a verde sucio; el de lino se colora en rojo oscuro y el de algodón en negro.

### La Astronomía en España

La Sociedad Astronómica de España y América ha celebrado en el Ateneo Barcelonés su anunciada Asamblea General anual, bajo la presidencia de don José Comas Solá.

Después del trámite ordinario y admisión de nuevos socios, el Secretario General don Federico Armenter de Monasterio por esta Institución durante el año 1912 poniendo de relieve la alta significación e importancia que ha alcanzado en el mundo científico, el aumento rapidísimo de socios, que sigue continuando de una manera constante y el apoyo entusiasta que ha encontrado entre todos los pueblos de la gran familia española, movidos por las mismas ansias de revidicación científica. El Vice-Secretario don Vicente D. Abad, dió lectura a continuación, de su Memoria sobre los trabajos realizados por el Servicio de Previsión de Temporales en nuestras costas, establecido por la Sociedad Astronómica de España y América y del cual dicho señor es Director, fijándose en los resultados obtenidos, que no pueden ser más brillantes. Terminó poniendo un voto de gracias, por su elección, al Excmo. señor Comas Solá, Marina de esta provincia, cuyo apoyo que ha prestado a este Servicio.

El presidente don

### EL FREGADO MECANICO

En Londres se practica el lavado y planchado de la ropa sucia en las lavanderías mecánicas. En el mismo día, en la tarde, lavadas y planchadas, queda en cada ciudad una muestra que la maravillosa y perfecta perfección.

Hubo un tiempo en que la moda en París era pa a Londres pronto se estalló en jilla a Nueva York dado una co automática.

La "Compañía" ciona, según ellas. En cada empleados "exquisita" sucia y la a los sótanos potentes.

o sea, de "átomos de electricidad negativa."
2.º De los rayos canales, que en la misma ampolla se estudian, o en otro espacio que a ella va unido, y se admite, que a su vez están compuestos de "electrones positivos."

Como pone en relación estos dos grupos? De la manera más sencilla. Aplicando el método más vulgar. Por el procedimiento más prosaico pudimos decir. Que, a veces, las sublimidades de la ciencia, acuden a las prácticas más humildes de la vida.

El insigne profesor relaciona unos fenómenos con otros, "mezclándolos prosaicamente." Como se mezclan en un montón, pongo por caso, judías y garbanzos. O como se mezclarían, en un espacio cerrado, moscones y mosquitos.

Los átomos del gas constituyen "un fenómeno," que pudimos llamar "cinemático." Los electrones, positivos o negativos y los elementos de X, forman, tomados en conjunto, otro fenómeno, "cinemático" en cierto modo; de un orden más elevado que el anterior, pero que puede considerarse a su vez como fenómeno cinemático-eléctrico.

Y a la casualidad se mezclan y a ver lo que resulta. Los átomos del gas constituyen "un fenómeno," que pudimos llamar "cinemático."

cabe duda, pero comprobándolas hasta donde sea posible por el método experimental.
"Imagina" y procura buscar "la comprobación" de lo que imagina.

Así, por ejemplo, recuerda que en la teoría cinemática de los gases se supone, que un átomo camina con enorme velocidad por el espacio en que está encerrado y choca bien pronto contra otro átomo; ni más ni menos, que una bola de billar, que con otra bola de billar, y los centros de los átomos no se confunden, que al llegar a cierta distancia, el movimiento de avance se convierte en movimiento de retroceso.

El átomo no penetra en el átomo; más respetuosos entre sí que las naciones, se detienen al llegar a las fronteras respectivas.

Y podemos decir, que como un átomo no penetra en otro, los átomos "no son exploradores" del interior de los átomos.

Así mismo los fenómenos de la Química, dice el autor de la conferencia, sólo se desarrollan en las fronteras de los átomos.

Pero demos un paso más: mezclando la cinemática eléctrica con la cinemática ponderable, llega un electrón a chocar con un átomo.

Pues no se refleja ni retrocede, y como es infinitamente más pequeño que el átomo mismo, por pequeño que sea, "lo atraviesa de parte a parte," como una bala atraviesa un brazo, o una pierna, o un cuerpo humano.

Casi pudiéramos decir que el electrón se enhebra en el átomo como un hilo se enhebra en una aguja, o al menos esto puede suceder.

¡Singular hipótesis! pero a que los hechos dan fuerza. ¡Qué lejanos están los tiempos en que el átomo de la materia ordinaria era inviolable!

Era inviolable y era sagrado. Sagrado para la ciencia; inviolable para el más irrespetuoso experimentador.

Hoy, la cinemática eléctrica del profesor Bragg atraviesa, de parte a parte, la cinemática de los átomos y de las moléculas.

La ciencia bíblica, en sus amenazas a la plutoeracia, cita el experimento imposible de hacer pasar un camello por el ojo de una aguja, según unos, o de hacer pasar un cable, según otros.

Y realmente el problema es difícil; pero tan difícil aunque en orden inverso, se hubiera considerado en la Química clásica, agudizar un átomo de ázoe, de oxígeno, o de hidrógeno.

Hoy, las partículas "alfa," "beta" y "gamma," realizan estos y otros prodigios.

Que un electrón positivo choque contra una molécula y la deshaga en iones, no llama grandemente la atención. Los proyectiles de la artillería deshacen y convierten fácilmente un edificio en cascotes.

Pero que un electrón negativo, pongo por caso, penetre en un átomo

macizo y lo convierta en cuenta de rosario, esto, suspende el ánimo, aguzando la incredulidad, y si no se tratase de sabios respetables y sobre todo de hipótesis enlazadas a "hechos, experiencias y resultados prácticos," que pueden medirse, a lá sorpresa acompañaría la burla.

Vaya usted a fiarse en la inmortalidad y en la pureza de los átomos. Y a esta penetración de los átomos por los electrones, la teoría que vamos exponiendo le da gran importancia, porque, fíjense bien mis lectores:

Como un átomo de la Química no pasa de la frontera de otro átomo, traerá noticias de su frontera, de su impenetrabilidad, pudiéramos decir; pero no sabe lo que pasa en el interior del átomo contra el cual chocó.

Pero en cambio un electrón ha penetrado en el átomo, lo ha atravesado de parte a parte, como explorador que atraviesa una isla, y nos puede contar lo que pasa en el interior del misterioso erupísculo.

El que sale de cualquier parte, a veces, lleva en sí señales de sus aventuras.

El que entró en una carbonería con camisa blanca, la saca manchada de polvo negro.

Pues los electrones que atraviesan un átomo alguna "marca de la travesía" llevarán en sí y alguna cicatriz dejarán en el átomo.

Mucho más pudiéramos decir de la sabia e interesante conferencia del ilustre profesor y aún podríamos llenar muchas crónicas: que todas estas teorías y todos estos fenómenos de la Física experimental son accesibles a la propaganda científica.

Me figuro la lucha formidable que se va a entablar ahora en torno del señor López, y me mueve a compasión: me figuro al espíritu perverso de Recio de Tirteafuera insuflándole al oído:

—No escriba vuesaerced esas cosas!... Y el espíritu Pontífice, el del Padre Kardec dirá a Recio: —Váyase usted ahora mismo!...

Dispensario "La Caridad" Los niños pobres y desvalidos viven sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

Dr. M. DELFIN.

UN CATOLICO MAS...

Mi prologoillo

Díjome el P. Morán: —Yo publicaré un folleto y en él trataré los puntos que el señor López juzga irrefutables. En tanto, si a usted le place...

CAPITULO I

El señor López

El señor López es espiritista: no cree en los milagros de Jesús, pero cree en los de Kardec; y el único milagro de Kardec fué hacerse una fortuna colosal a costa de los creyentes.

Sé, pues, que mi discusión ha de ser extraordinaria; porque yo, pobre chico de mi vida, sólo tengo a mi favor una pluma pectoral, y el señor López tiene a su favor una pluma por espíritu,—es decir, todo el plumaje de los mundos ignorados.

Cuando escriba el señor López para defender su causa y destrozarme la fama, acudirán los espíritus como moscas a la miel y es probable que el mismo Allan Kardec, si el señor López le paga, le inspire bravamente contra mí, pobre chico de mi vida.

La esperanza que me queda es que haya algún espíritu perverso que le diga al señor López que cuatro y cuatro son dos; porque esto suele ocurrir con frecuencia dolorosa, y por eso el mismísimo Kardec, dejó tantos errores en sus libros.

Me figuro la lucha formidable que se va a entablar ahora en torno del señor López, y me mueve a compasión: me figuro al espíritu perverso de Recio de Tirteafuera insuflándole al oído:

—No escriba vuesaerced esas cosas!... Y el espíritu Pontífice, el del Padre Kardec dirá a Recio: —Váyase usted ahora mismo!...

Dispensario "La Caridad" Los niños pobres y desvalidos viven sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

Dr. M. DELFIN.

po a la mesa, ir con el alma al espacio, conferenciar con los suyos, meter su alma en su cuerpo y escribir... ¡Todo antes que Pedro Recio le descubra a Kardec lo de las cuotas! Y ahora, la primera reflexión: el señor López cree esto, que enseña la doctrina espiritista, y la Divinidad de Jesucristo no le parece creíble...

CAPITULO II

¿Y qué es credulo?

Crear es una cosa muy sencilla. El hombre que más se precia de confiar solo a los sentidos, sabe de muchas cosas porque cree... Sabe de Anfibal—(otra vez Anfibal) de César y de Alejandro porque cree en las palabras de la historia; sabe de Roma, de Atenas, de Berja, de Copenhague, porque cree en la geografía. A mí me parece absurdo que la Mocha sea un lugar, y creo en la existencia de la Mocha porque algunos excéntricos la vieron...

Esta credulidad suele tomar proporciones excesivamente graves en algunos fenómenos ateos: el señor López sabe de Ibarreta, de ese célebre Ibarreta que solo es comparable con Benussi; Ibarreta no cree en nada! Y para no creer, cree que los hombres han brotado de un germen de la tierra; y cree que un pollo muerto comunica la vida que no tiene a los animalillos que lo comen; y cree otras muchas cosas que exigen un candor extraordinario. Benussi—; el pobre Benussi!—es otro que no cree, gracias a Dios; y para no creer, cree todavía que los gusanos naen de la carne, y que "la creación existió siempre," y que "el principio vital es un cuerpo indisecable"...

Los mismos sabios de nombre creen puntillitos horribrosos: los hubo que han creído en el "Bathybius," según Huxley, su inventor, "lo tomaron por su cuenta y lo hicieron un magnífico negocio;" el "Bathybius" resultó una paparrucha. Los hubo que en la obra de Haeckel hallaron un arsenal contra "las opiniones religiosas," y la obra de Haeckel resultó a la postre llena de supercherías. Los hubo que descubrieron la clave del Cristianismo en la obra de Jacolliot, y la obra de Jacolliot resultó una falsedad.

Entonces ¿por qué niegan toda fe a las verdades del Catolicismo? Porque el sentido... la razón... la historia... Y contra lo que dicen los sentidos y conoce la razón y preconizó la historia, creemos, verbigracia, que la luna recibe la luz del sol... que el cielo no es una bóveda;—creemos que el sol no da vueltas alrededor de la tierra—y que la tierra no es plana...

"Generaciones enteras—dice Lange—y pienso que el señor López no rechazará la cita, porque Lange es otro sabio que no cree—generaciones enteras creen a veces muchas cosas que en el fondo tienen mucho de ridículas."—Y si hiciéramos recuento de las cosas estupendas, absurdas y extravagantes que creen los hombres fuertes e ilustrados que nos echan en

cara nuestra fe, resultaría que en realidad, ellos son los candorosos y nosotros los excépticos... Repito que el creer es lo de menos: lo de más es otra cosa...

ENEAS.

Sección de Interés Personal

Casino Español de la Habana

SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a los señores socios para celebración de Junta General extraordinaria que habrá de tener lugar en el Salón de Sesiones de la Sociedad el jueves 6 de Marzo próximo a las ocho y media en punto de la noche, con el fin de resolver una solicitud del contratista de las obras del edificio social pidiendo prórroga de seis meses o sea, hasta el 23 de Agosto, para dar término a dichas obras.

La Junta General extraordinaria, conforme a lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento, habrá de constituirse sea cualquiera el número de concurrentes, observándose las prescripciones de dicho artículo 13 y de los 8, 14 y 17 del propio Reglamento. Habana, Febrero 19 de 1913.

El Secretario, Ramón Armada Teijeiro.

G. 15-20 F.

Empresas Mercantiles y Sociedades

Centro Asturiano

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA

(GRAN BAILE DE PENSION)

Por acuerdo de esta Sección y en cumplimiento de lo dispuesto por la Junta general, se anuncia por este medio que este Centro celebrará en sus salones un baile de disfraz, de pension, exclusivamente para los socios y sus familiares, y para destinar su producto al fondo especial.

Dicho baile se celebrará el domingo 2 del entrante mes de Marzo, a las 9 de la noche, abriéndose las puertas a las 8 y estando vigente todas las prescripciones que para el orden interior, rigieron en los bailes anteriores.

Precios de los billetes de entrada: Familiar, \$1.50. Personal, \$1.00. Los mencionados billetes los podrá adquirir los señores socios, en los puntos siguientes: Secretaría General, Oficios 66, Monserrate 55, Vidriera del Hotel Paseo, Vidriera del Hotel Langlaterra, Obispo 80, Salón H, Manzana de Gómez; Peletera "La Libertad," Manzana de Gómez; Monte 297, y "El Complemente," Plaza del Vapor.

Los billetes vendidos, para el baile del día 23, que no llegó a celebrarse, son válidos para el baile que ahora se anuncia. Además de la presentación del billete de entrada, será requisito indispensable la exhibición del recibo del mes de la fecha a la comisión de puertas, para el acceso al local. Quedan, en absoluto, suprimidas las invitaciones. Habana, 27 de Febrero de 1913. El Secretario de Recreo y Adorno, Jesús Fernández Alonso.

C 696 3-27

LA ZARZUELA
REFORMAS, por REBAJIAS hechas en el balance que se acaba de practicar y por circunstancias especiales, se propone hacer la liquidación más ESTREPITOSA que jamás ojos humanos vieron. Puse se realizarán 80.000 pesos en Ropa y Sedería por la cuarta parte de su valor. Esta operación dará principio el día 25 del corriente y terminará el Jueves Santo, día en que darán principio las reformas del local por cambiar de giro. Entrada por NEPTUNO y salida por CAMPANARIO.—Horas de despacho de 8 a 11 a. m. y de 12 a 6 p. m.
NEPTUNO Y CAMPANARIO.
Teléfono A-7604. ALONSO Y HNO.

SKIVANOIA
ULTIMO PERFUME
MISTERIOSO. PENETRANTE IRRESISTIBLE
ESENCIA • LOCION • POLVO
ESTE nuevo y delicioso perfume es la quinta esencia del refinamiento.—Su presentación en elegante estuche modernista, hace de él un valioso obsequio.
DE VENTA EN LAS PERFUMERIAS AGENTES EXCLUSIVOS.
AMADO PAZ Y COMPANIA
Aguacate No. 14. Apartado 29. Habana.
AGENCIA ZAYAS

pronto, señor Saint-Vanne, espero que tendrá su sombrero...
—¡Ah! ¡ya! ¡tienes miedo de que el pasante de notario te quite tu "Dulcinea"!... ¡Hase visto cosa igual! ¡Un chico, que no sabe todavía las raíces griegas, haciendo el amante despectivo!... Anda, vete a la cama y trata de dormir... ¡El sueño te hará pasar tu pastel y tus celos!...
Me apresuré a obedecer y a meterme en mi cuarto, pero no dormí. Una vez acostado, hundí la cabeza en la almohada y me puse a sollozar frenéticamente. ¡Saint-Vanne quería casarse con Flavia, esto era claro, y mi infeliz amiga se burlaba de mí! Mis ensueños de amor venían a tierra rotos, hechos pedazos... Me pareció que mi vida no tenía ya objeto y lloré todas las lágrimas de mis ojos.
¡Ah! ¡Con qué abundante impetuosa corren estas lágrimas de la infancia! Así las lluvias del Mediodía, que caen con violencia torrencial, como si fueran a inundar el mundo; pero después viene la noche, el torrente se apacigua y por la mañana brota de nuevo el sol. Después de hartarme de llorar, el sueño me cerró poco a poco mis ojos mojados y me dormí profundamente.

Yo incliné bruscamente la cabeza en señal de asentimiento. Estaba irritada con ella, pero no tenía valor para usar rigores y dejarla de ese modo. Sentía la necesidad de respirar el mismo aire que ella, de oír su voz, aunque debiese sufrir más todavía, y me así obstinadamente a esta ocasión de prolongar nuestra entrevista. Esperaba que en la soledad del jardín, lleno de sombras, me explicaría la visita de Pablo Saint-Vanne y calmaría con una palabra mis dolorosas inquietudes. Pero me engañaba: Flavia evitó toda alusión al pasante de notario. Ligera, contenta, andando por los paseos del jardín con su paso cadencioso, tarareaba un trozo de canción, aspiraba al paso el olor de una rosa, me preguntaba alegremente por la salud de mi padre, por mis éxitos en el colegio, y no parecía que pensaba poco ni mucho en el señor Saint-Vanne.
Yo era inocente e inexperto. Tomé aquella alegría afectada como indicio de indiferencia y empecé a creer que me había alarmado sin motivo. Raras veces había encontrado a Flavia tan viva. Ella, que había sido ordinaria y tan tranquila y reservada, aquella tarde con una exuberancia de alegría, la sombra invadía el jardín; entre el follaje de las plantas la luna crecien...
—¡Eres muy curioso! murmuró Flavia riendo.
Se detuvo delante de un rosal de té cuyas opulentas y pálidas flores estaban bañadas por un rayo de luna.
—Mira, me dijo; ¡no te parece que esta rosa es igual a la que el señor Saint-Vanne llevaba en el ojal? Y al mismo tiempo cogió la rosa, aspiró con voluptuosidad su perfume y se la prendió en el vestido.
—Me había equivocado. Flavia pensa...

122, celebrado... premios mayo... números: ... \$100,000, fué ... Habana por los señores ... La Antigua de ... \$50,000, tam... en la Habana por ... Llerandi y Vila...

20,202, premiado en \$25,000.  
14,133, premiado en \$10,000.

El próximo sorteo número 123 se celebrará el día 10 de Marzo, constando de 26,000 billetes a \$20 el entero, divididos en centésimos a 20 centavos la fracción.

**POR ESOS MUNDOS**

Se vende un reino

Hace años, el señor vizconde Alfredo Germán de Breuil, explorador y

francés, por mediación de un capitán de navío conoció a don Alfredo Bentz.

Hablaron. Breuil contó sus hazañas, y ensalzó su popularidad en Arabia; Bentz entonces le propuso un negocio regular, a saber: conquistar con su labia y su prestigio las tribus independientes de Arabia, hacerse proclamar rey o sultán, o emperador, y ceder sus derechos a Alemania mediante 200,000 francos.

—Chóquela usted—vino a replicar el vizconde,—y venga algo a cuenta para gastos.

—Ahí van veintitrés mil francos—contestó Bentz.— Un banco de Francofort se encarga del asunto; pero yo soy quien da la cara.

Breuil tomó el portante; recaló en Arabia; la recorrió, así como la Siria; conquistó a los jefes de las tribus independientes, y éstos, reunidos en Al-Aium y presididos por Abu-Hassan, le proclamaron rey, con el nombre de Alfredo I, quedando Abu-Hassan de gran visir.

Logrado tan excelente resultado, realizaba esta empresa digna de nues-

tro compatriota, aquel barcelonés del siglo XVIII, Breuil, provisto de documentos contrastados por Sar-Fuius, jefe católico del Cairo, se presentó a cumplir sus compromisos, es decir, a poner su cetro en manos de Alemania, previo abono de 177,000 francos.

El señor Bentz dijo algo así como que se alegraba de verlo bueno; el señor Breuil le llevó a los Tribunales franceses, acusándole de "timador," y los Tribunales, han dictado un "no ha lugar" como una casa.

¿Es que la Alemania renuncia a es-

te dominio? ¿Es que el tal reino de Arabia y de Siria es "meramente" de apariencia? ¿Es que el señor Breuil no merece confianza?

A estas preguntas nosotros oponemos otra: ¿Qué tal será la lista civil del nuevo reino, cuando el Rey pleitea porque le abonen 177,000 a cambio del trono?

En la enfermedad y en la prisión se conoce a los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

REPUBLICA DE CUBA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO ORDINARIO NUM. 122 DEL DIA 23 DE FEBRERO DE 1913

LISTA de los números premiados tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with columns for prize amounts: \$100,000, \$50,000, \$25,000, \$10,000, PREMIOS DE \$1,000, PREMIOS DE 500 PESOS, and APROXIMACIONES.

PREMIOS DE 200 PESOS

Large table listing winning numbers for 200 peso prizes, categorized by groups like CENENA, DOS MIL, CINCO MIL, etc.

PREMIOS DE 100 PESOS

Large table listing winning numbers for 100 peso prizes, categorized by groups like DECENA, CENTENA, DOS MIL, etc.

Advertisement for Lerandi y Vilaret, Antigua de Nonell, San Rafael 1 1/2. Includes text: 'DOS PREMIOS MAYORES VENDIDOS EN ESTA CASA', '270 PREMIADO EN \$100.000', '3515 PREMIADO EN \$...', 'SE PAGAN EN EL ACTO', 'SAN RAFAEL No. 1 1/2.', 'TELEFON...'.

# HABANERAS

## POR LA CIUDAD

Notas de anoche

Asbert.  
 ¿Hubo gobernador más simpático? Recordemos a todos los que han pasado por aquella casa vecina al parquecito de Cervantes.  
 ¿Ni lo hubo más joven?  
 Pues así, joven y simpático, su popularidad, que con ambos elementos tenía ganado buen terreno, ha ido acrecentándose con repetidos rasgos de caballerosidad y repetidos ejemplos de honradez.  
 Energía, probidad, desinterés y una historia de patriotía sin tilde y sin mancha.

¿Qué más para triunfar?  
 Y el general Ernesto Asbert ha triunfado en su triple aspecto del político, del caballero y del gobernante.  
 Su reelección para el cargo de Gobernador Provincial, que a tantas demostraciones de afecto y simpatía ha dado lugar, quedó sancionada anoche con un acto social muy simpático.

Un homenaje exento de todo espíritu de partido.  
 Se lo rendían dos jóvenes, tan identificados en sus sentimientos de adhesión hacia el general Ernesto Asbert como Agustín de Romero y Adolfo Fernández Junco, abogados ambos y con relaciones y con simpatías en nuestros círculos sociales.  
 Las invitaciones concretaban modestamente una comida íntima.

Fue un banquete espléndido.  
 Que para resultar éste le bastaba con el lugar donde se celebraba, la significación de los comensales allí reunidos y la brillantez del acto en todos sus múltiples detalles.

Lugar delicioso *Miramar* para un banquete con aquel patio resplandeciente de luz, de perfume y de hermosuras.

Y allí, en una de las galerías altas, extendíase la mesa.

Adornada ésta con la rica vajilla de la casa, la blancura del mantel desaparecía, casi por completo, bajo las infinitas flores que imprimían al conjunto su nota de color y de poesía ya agrupadas en artísticas *corbeilles*, ya tejidas en largas guirnalda salpicadas de puntos de luz.

Señalaré un detalle.  
 No ocupaban los cubiertos más que una banda de la mesa.

Idea plausible.  
 Así nadie, por quedar de espaldas, dejaba de disfrutar de la alegría de ese privilegiado jardín de *Miramar* en noches, como la de ayer, en que se hace del lugar el centro de una sociedad selecta, elegante y distinguida.

Seguro que ya, en otros banquetes de *Miramar*, se observará igual práctica en la colocación de los cubiertos.

A ello queda obligado el señor Mata después de los elogios que escuchó anoche tanto por la feliz innovación como por el gusto que supo desplegar en el decorado de la mesa, en la confección del *menu* y en los detalles todos del espléndido banquete.

Cuanto al *menu*, escrito en tarjeta finísima, hace honor al *chef* de *Miramar*.

- Véanlo ustedes:
- Hors d'oeuvre
  - Canapés: Fole gras—Caviar
  - Consommé Royale
  - Pargo garni Rusienne Sauce Mayonnaise
  - Guinea du pays aux legumes bonne femme
  - Punch "Asbert"
  - Filet de boeuf grillé Petits pois au beurre
  - Salade Mixta
  - Biscuit "Gobernador"

Y todo esto rociado con vinos exquisitos, y como *pousse*, el delicioso *Apricot Brandy* apurado a sorbos entre vasos de las ricas *Agnes de San Miguel*, indispensables hoy en toda buena mesa.  
 El último renglón del *menu* eran los "abacos".  
 Coronas de *La Corona*.  
 ¡Immejorables!

Se deslizo la comida entre la amabilidad de la música, y música selecta, escogidísima con que nos regaló la brillante Banda Municipal conducida bajo la experta batuta del maestro Tomás, su director insustituible.  
 Hé aquí el programa de aquella audición deliciosa:

- 1.—Marcha "Primera Década." Tomás.
- 2.—Obertura "Si yo fuera rey." Adam.
- 3.—Vals "Entrecho." Hamesberger.
- 4.—Mosaico "Cuba." Anckermann.
- 3.—Intermezzo "Salomé." Lorraine.
- 6.—Two Step "Yanklandia." Tomás.
- 7.—Danzón "La Casita Criolla." Anckermann y Torroella.
- 8.—Himno Nacional.

Cúmpleme ahora dar cuenta del grupo de comensales.  
 El festejado, general Ernesto Asbert, al centro de la mesa, entre los dos anfitriones, Romero y Fernández Junco.

En los otros puestos, indistintamente, el Alcalde de la Ciudad, general Freyre de Andrade; el Secretario de Instrucción Pública, doctor Mario García Kohly; el Presidente del *Unión Club*, señor Nicolás de Cárdenas y Chappotin; el Presidente del Banco Territorial, señor Marcelino Díaz de Villegas; y el director de *El Día*, comandante Armando André.

Aurelio Hevia, Cosme de la Torriente, José Cape y Ernesto López.

Un grupo de senadores y representantes formado por Manuel Suárez Cordovés, Vidal Morales, Leopoldo Figueroa, Fernando Sánchez de Fuentes, Ezequiel García, Alberto Barreras y Federico Morales Valcárcel.

Y hacia un extremo de la mesa, presididos por el muy simpático Eloy Martínez, como cronista de honor, mis *compadres* de *La Lucha*, Luis Bay, de *La Discusión*, Pedro M. de la Concepción, de *El Día*, Antonio de la Guardia, y de *La Prensa*, Eduardo Cidre.

Brindis.  
 No los hubo.

Ni eran necesarios dentro de la especial expresión de aquel homenaje que era todo de simpatía afectuosa hacia el popular Gobernador de la Habana.

La boda de anoche.  
 Fué en el Vedado, en *Villa-María*, residencia del doctor Juan Valdés Pagés con su distinguida familia.

Ana María, la hija de tan conocido letrado, unía los destinos de su vida a los del venturoso elegido de su amor y prometido de su felicidad, el caballero joven Antonio Montero, secretario que fué de la Legación de Cuba en Washington.

Ante un altar, improvisado en una de las posesiones de la casa, tuvo celebrada la ceremonia.

Una capillita preciosa.  
 Flores y luces combinábase artísticamente en la severidad de su decorado.

Ana María Valdés Pagés, siempre tan bella, siempre tan graciosa, lucía más encantadora que nunca bajo sus galas de desposada.

El traje era un primer de gusto, de elegancia y de distinción.

Preñada, además, admirablemente.  
 Y, como complemento de su *toilette*, el ramo de mano, ofrenda maternal que no podía ser más delicada, más espiritual y más *chic*.

Rosas de tallos largos, entre otras flores menuditas y espigas y botones, atadas por una ancha y flotante cinta de raso blanco.

Un ramo, en realidad, primoroso.  
 Apadrinada fué la boda por la señora madre de la novia, la distinguida dama Ana Bondix de Valdés Pagés, y el padre del novio, el respetable caballero don Diego Montero.

Los testigos por parte de la señorita Valdés Pagés fueron el señor Demetrio López Albazábal y el joven Fernando Rabel, en representación éste de su señor padre, don Gastón Rabel, imposibilitado de asistir a la ceremonia por tenerlo en el ingenio *San José* una molesta dolencia.

Y como testigos del novio, dos amigos de su predilección, el señor Porfirio Franca y el conocido y muy simpático doctor Ignacio D. Irupe.

Reducido el acto a la más rigurosa intimidad solo hallábase presentes familiares y amigos de los novios en muy contado número.

A unos y otros se les obsequió con un *buffet* servido en el comedor de *Villa-María* con toda esplendidez.  
 Después, llenos de alegría, muy felices, complacidos, se encaminaron los nuevos esposos al que ha de servir de paraíso de su ventura.

Una casa de la poética barriada, en la calle 15 entre E y F, que ha sido alhajada para Ana María y Antonio con todas las reglas del *confort* más refinado y todos los detalles del gusto más exquisito.  
 Lleguen hasta allí mis votos.

Votos que hago de todo corazón por la felicidad de los simpáticos novios de anoche.

En la sala de Payret.

Desde aquel grillé donde se reúne un grupito del *Club*—Ángulo, Fantasy, Irure y Valdés Montalvo, entre otros—alguien me señalaba anoche para la platea indicándome hacia un palco de la entrada.

—Muy linda ¡la conoces!  
 Y el nombre de María Hernández pronunciábase desde entonces con admiración y con simpatía.

Una señorita de ese afortunado Sagna que a cada rato nos sorprende con ejemplares de belleza...

María Hernández, de paso en la Habana, es una asidua concurrente a las noches de ópera.

Allí está siempre, en aquel mismo palco de platea, con su bella prima, la joven e interesante señora Soledad González de Parrondo, de quien es huésped adorable la encantadora saji-giera.

Y así como anoche, durante la representación de *La Africana*, he oído más de un elogio para María Hernández.  
 Muy bonita y muy graciosa.

La noticia de anoche.  
 La recogí al paso, casualmente, y me apresuro a hacerla pública.

Un cable que se recibió en la Contaduría de Payret dando por seguro que vendrá en Mayo para ese teatro un doble cuarteto del *Metropolitan Opera House* de Nueva York.

De uno de esos cuartetos forma parte Lucrecia Borgia.

La cantante española que ha sido más celebrada por su belleza en los teatros de los Estados Unidos.

Vendrá también Bonci.

Y tendremos de nuevo entre nosotros a aquel Perelló de Seguro que dejó en la Habana tan grata memoria como artista y como hombre de mundo.

Algo más se dice.

Y es sobre la vuelta a nuestra ciudad de María Barrientos entre esa brillante hueste artística.

¡Cuántas y cuán bellas promesas!

El sombrero de moda.

De paja, de copa alta y ala reducida, con cinta negra todos.

No se lleva otro, con *smoking*, para el paseo, para la calle, etc., como anticipo de la estación que se avecina.

Está en *El Louvre*.

¡Cuántos enfermos!

María Luisa Morales, la distinguida esposa del señor Juan Cincos Barceló, secretario del Conde de Villanueva, ha sido operada en la quinta de la *Asociación Canaria* inspirando su estado serios cuidados.

Hállase también de cuidado, en su casa del Cerro, la respetable señora Serafina Junco viuda de Zayas, madre amantísima del doctor Lincoln de Zayas, ex-Secretario de Instrucción Pública.

Adelanta la mejoría de una distinguida dama, Charito Arocha de Balsinde, que con tan feliz éxito fué operada por el eminente cirujano doctor Julio Ortiz y Cano.

Muy mejorado se encuentra, a su vez, el doctor Eduardo F. Plá, director del Instituto de la Habana.

Mario Lezcano, el simpático *compañero*, hállase sufriendo de altas fiebres.

Y la nota más triste.  
 Lo que es hoy en esta redacción un duelo sentidísimo, la muerte de Saturnino Navarrete, el compañero leal y cariñoso que anoche dejó de existir en la casa de salud del *Centro Asturiano* después de haber sufrido una operación quirúrgica.

Se fué, y se fué para siempre, uno de los buenos de casa.  
 ¡Pobre Saturnino!

Una idea caritativa.

Ha partido del *Centro Asturiano* en el acuerdo que acaba de tomar la *Di-*

**DOCTOR GALVEZ GUILLEM**  
 IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.  
 Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5.  
 49 HABANA 49.

rectiva de destinar el producto del baile de pensión que se celebrará el domingo en aquellos salones para las familias de las víctimas de la explosión ocurrida en el puerto del Musel.

Baile que es la despedida del *Centro Asturiano* al reinado de la carota.

Esta noche.

Un banquete en honor del doctor Gerardo Fernández Abreu que se celebrará en el elegante restaurant del *Louvre* a las siete y media.

Noche de moda en Albus.

Y el debut de la *Tuna Jovellanos* en el gran teatro del Politeama.

Novedad de la noche.  
 ENRIQUE FONTANILLS.

## TEATROS Y ARTISTAS

**PAYRET**  
 La Africana fué representada anoche en el teatro Payret, y con ella recibió el público habanero una gratísima sorpresa.

En la conocida ópera de Meyerbeer revelaron sus aptitudes artísticas algunos cantantes que hasta ahora habían sido fríamente acogidos.

En el curso de la representación pudo advertirse que, aunque el señor Affre no está en la plenitud de sus facultades, es un tenor de verdadero mérito y que sabe cantar con maestría.

El barítono señor Montano, hizo un Neluco admirable y obtuvo, por su valiosa labor, aplausos que fueron, en verdad, merecidísimos.

La Sélka de la señora Therry y la Inés de la señora Charpantier merecieron la aprobación de la concurrencia, y El Gran Inquisidor del señor Bernard gustó muchísimo.

Bajo la batuta de M. Alloo la orquesta hizo todo lo que le fué posible hacer. La presentación fué lujosa y agradable en grado sumo.

En resumen: la audición de anoche de *La Africana* ha sido un éxito para la Compañía francesa de Opera.

Esta noche se pondrá en escena *Mam'zelle Nitouche*, la graciosa opereta de Hervé.

Para mañana se anuncia *Fausto* en función de abono.

En la matíne del domingo próximo se repetirá *La Africana* en vista del éxito alcanzado en la primera representación.

**ALBUSU.**

En el teatro de la Plaza de Albezar continúa la Compañía de Esperanza Iris obteniendo triunfos.

Don Juan II, la bellísima opereta de Edmundo Eysler, que es de las producciones que tienen la virtud de atraer y agradar en el género.

Mañana se celebrará la función en honor y beneficio de Miguel Villarreal.

Villarreal es un artista de talento, con gran experiencia teatral y magníficas disposiciones para la ópera y la zarzuela.

Aquí, en la Habana, donde ha trabajado más de un cuarto de siglo, cuenta con grandes simpatías.

La función que prepara Villarreal tiene, en calidad, grandes atractivos. El Rey que robó, que no es cantado en Albus desde hace mucho tiempo, volverá a la escena.

Esperanza Iris hará el Rey; la señora Peral se encargará de la Rosa; a Villarreal le toca "El General," y Castillo—el exagerado Castillo—encarnará el Jeremías.

Terminada la representación de El Rey que robó, se cantará el primer acto de *Marina*, actuando la señora Peral, el tenor señor Mathieu, el barítono Cabello y el señor Cid.

**Talleres de la Sagrada Familia**

**IGLESIA DEL PILAR**

Donativos recibidos

M. F. Sierra, \$1.00 Cy.

Señorita Penaranda, \$1.00 plata.

Las señoritas Gil, una pieza de tela.

Las señoritas Suárez, una pieza de tela.

La señora Teresa P. de García, una pieza de crea.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la **LA TROPICAL**.

**Departamento de Sanidad**

DEFUNCIONES

Febrero 25.

Armando Suárez, 7 años, San Miguel 202, Apendicitis; Ana María Zuluaga, 68 años, O'Reilly 53, Cardio esclerosis; Genevieve Casas, 24 años, Armonía A, Tuberculosis; Antonio Alonso, 40 años, Hos-

**JARDIN DE LA FLOR**

ROSALES, PLANTAS DE SALON, ARBOLES DE SOMBRA, ARBOLES FRUTALES, ETC.

SEMILLAS DE FLORES Y HORTALIZAS

BOUQUETS DE NOIVA, ROSAS DE TALLO LARGO, CORONAS, CRUCES, ETC.

Fida nuestro Catálogo Ilustrado GRATIS

ARMAND Y HNO.

A. Castillo 9. Telf. B-07 y 7029

MARIANAO

Obispo 84—O'Reilly 73

## LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.  
 Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Galiano 76.  
 Teléfono A-4264.

**Usen la Perfumería Lohse**

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

**LA CASA QUINTANA**

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

La Moda  
 San Miguel...  
 a Galiano...  
 Esta casa se com...  
 dos os gustos y ca...  
 Especialidad en s...  
 niñas.  
 PRECIOS

NO MAS...  
 CON LA...  
 TO-KOLNA  
 Es tan eficaz que con uso de un solo frasco queda la cabeza completamente limpia. De no ser así se devuelve el frasco. A 75 centavos el frasco en serdieria, perfumerias y farmacias.

Si va Ud. al Colegio de Belén y desea ver o comprar algún objeto religioso bien para usted o para hacer algún regalo, líguese a la Librería de Belén, que está enfrente, y allí verá las últimas novedades en...  
 Devoc